

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO. Se admiten esquelas hasta las 11 de la madrugada.

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Atracción turística

Las grandes compañías norteamericanas de navegación, están actualmente organizando una activa propaganda de atracción turística hacia España.

Porque España es en el día la nación del gran cartel turístico.

Y se han dirigido las navieras yanquis a Salamanca y han pedido informaciones sobre las fiestas, conferencias y demás actos de interés turístico que se proyectan celebrar en este año, a fin de dar cuenta de ellos en un folleto de propaganda que van a publicar.

Estas informaciones de atracción turística salmantinas, se han facilitado a las compañías yanquis de navegación, pero entendemos que el valor turístico de nuestro país pide más; pide que los amantes hijos de la tierra salmantina hagan propaganda más intensa en esta oportunísima ocasión. Hay que ir descubriendo al rico turismo las grandes bellezas salmantinas y aprovechar el momento para anunciarlas en los lujosos paquetes yanquis que ahora tienen interés en atraer los viajeros a España.

Por eso creamos patriótico dar las anteriores notas y proponemos, además, a la Diputación, al Ayuntamiento, a las Patronales, a la Delegación del Turismo, a cuantas entidades estén indicadas para cooperar a la propaganda turística salmantina, que se reúnan y adquieran las obras de propaganda de la región y las fotografías de sus monumentos, paisajes bellos, cuadros de la típica vida campesina, de vistas de sus lindas aldeas, montañas, etc., y regalen una buena colección de todo ello a las compañías yanquis de navegación para sus gabinetes de lectura y sus salones de reunión.

Y es bien cierto que los muy pocos cientos de pesetas que en esta propaganda gastó Salamanca, le producirán, y muy pronto, muchos miles de duros de ingresos.

Y si en todo tiempo el fomentar los ingresos del país, es labor preciosa de patrio resurgimiento,

ahora, en la era de aguda crisis que padecemos, mucho más. Tienen la palabra los indicados.

NOTAS MUNICIPALES

LAS LISTAS PARA COMPROMISARIOS

En el Ayuntamiento quedaron ayer expuestas las listas de los mayores contribuyentes para compromisarios de las elecciones de senadores, con el objeto de oír reclamaciones.

Para esta tarde, a las cinco, está convocado el tribunal de las oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal, con objeto de examinar el cuestionario y anunciar el día en que comenzarán los ejercicios.

El albergue nocturno

Hablando ayer con el señor Montero de Torres, nos informó respecto al albergue nocturno, que las obras que se verifican en la casa donde se instala el asilo, se hallan casi ultimadas y hoy se recibirán las camas.

Mañana se hará la instalación del alumbrado eléctrico y el domingo tendrá lugar su inauguración, a la que concurrirán las autoridades y la Junta de gobierno de la Asociación contra la Mendicidad.

La Tuna Escolar en los Irlandeses

La Tuna Escolar visitó anoche, a las siete, el Colegio de Nobles Irlandeses.

Fueron recibidos por el ilustrísimo monseñor Dionisio O'Doherty, y al pasar por el patio, los Irlandeses dieron hurras a la Tuna Escolar.

En el teatrillo que estaba decorado con gallardetes y banderas españolas, se celebró la serenata, y fué de tal agrado y tan insistentes los aplausos, que repitieron casi todo el repertorio.

El presidente de la Tuna leyó unas cuartillas explicando la costumbre tradicional de los estudiantes de formar agrupaciones musicales en las proximidades del Carnaval, y acabó con el deseo, para su patria, de la felicidad y bienestar que él desea para nuestra España.

Monseñor O'Doherty, con frase vibrante, contestó agradeciendo la visita de la Tuna Escolar, teniendo palabras de caluroso elogio para los ejecutantes e hizo votos fervientes porque, esta costumbre de los tiempos gloriosos de Salamanca y España perdure siempre, y

manifestó su deseo de que la juventud trabaje y estudie para que nuestra Patria tenga hombres de valer y recobre su antiguo prestigio y esplendor.

Después visitaron en su casa a don Francisco Torres y don Cristóbal Riesco, los cuales correspondieron con los «tunos» obsequiándoles con sendos lunches y espléndidos donativos.

Hoy, a las siete, tienen anunciada su visita a los señores de Esperabé, y a las nueve, en la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, darán otra serenata en honor de los señores consiliarios.

Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy

El regente de esta escuela pone en conocimiento de los señores consiliarios de la misma, que el miércoles, 28 del actual, a las nueve de la noche, será obsequiada la Escuela por la Tuna Escolar salmantina, con una serenata, en la cual ejecutará escogidas piezas de su repertorio. Quedan invitados, por este anuncio, todos los señores consiliarios.

Sección administrativa de primera enseñanza

Instancias.

A la Dirección general se remiten las instancias de doña Angela Sánchez Martín y doña Francisca Hernández,

opositoras que reclaman contra la rectificación de la propuesta provisional.

Petición de traslado.

A la maestra de Montejo se le devuelve una petición de traslado por el cuarto turno.

Cuentas.

A la Dirección general se remiten las cuentas del material diurno del primer semestre de 1924-25.

Cámara de Comercio

Los transportes.

Anoche se reunieron en la Cámara de Comercio los vocales del pleno de esta entidad, señores Pérez Bande, Valls y Anta, que forman la ponencia, designada en una de las últimas sesiones, para evacuar el informe solicitado por el Ayuntamiento, sobre las tarifas de carruajes y vehículos del servicio público.

Notas de Hacienda.

Libramientos.

Han sido puestos al cobro para hoy los siguientes: Alejandro Viota, 598 pesetas; Manuel Reymundo, 19.700,01.

Aprehensión.

Por carabineros del puesto de Alamedilla, han sido aprehendidos y puestos a disposición del señor delegado de Hacienda, 125 kilogramos de pan.



EL NIÑO

HIPÓLITO MONTERO LLORACH

subió al cielo el día 27 de Enero de 1925

a los dos meses de edad.

Sus desconsolados padres: don Hipólito Montero de Dios y doña Elisa Llorach Roig; su hermanita, Elisa; abuelos paternos: don Hipólito Montero y doña Juliana de Dios; abuelos maternos: don Laureano Llorach y doña Teresa Roig, tíos, primos y demás parientes.

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia a la misa de ángel, que se celebrará, en la parroquia de San Martín, mañana, 29, a las ocho de la mañana.

No se reparten tarjetas.

LOS HOMBRES DE MUSGO BEJARANOS

Con motivo de las brillantes y patrióticas fiestas celebradas recientemente en Madrid por los Municipios y Diputaciones de España, en honor de sus majestades los reyes don Alfonso y doña Victoria, han desfilado por las rúas de la villa y corte típicas cabalgatas y varias pléyades de personas llegadas de los rincones provincianos y aldeanos, que han lucido sus clásicas vestimentas, ricas unas, humildes otras, pero todas muy españolas; trajes y vestidos que, por desgracia, van desapareciendo, o por lo menos van quedando la mayoría de ellos sepultados en los antiguos arcones, sin salir de sus fondos nada más que en aquellos días en que las campanas del villorio o el reloj de la ciudad, mueven más aceleradamente sus bronceos badajos o sus metálicos martillos...

El público madrileño, poco acostumbrado a ver estos característicos atavíos, llevados ahora por hombres salidos de las entrañas de sus terruños para ofender a los soberanos sus respetos y su adhesión, ha sido gratamente sorprendido al contemplar, con mezcla de asombro y de admiración, todo esto que es netamente regional: la boina vasca, el traje charro y el de las huertas valencianas y murcianas, el de las tierras aragonesas y gallegas.

Peró entre todo este conglomerado de colores tan fuertes y tan vibrantes, mereció la atención de los que acudieron y presenciaron la manifestación patriótica del pasado día 23, la pareja de hombres recubiertos de musgo, que con dos mazas revestidas de la misma materia, acompañaban a la bandera de la heroica y liberal ciudad de Béjar. La bandera precedía a la comisión de nuestro Ayuntamiento, integrada por su alcalde presidente don Joaquín Cantón, los concejales don Patricio Atienza y don Esteban Tapia y por el secretario señor Miñana, a los que daban escolta dos maceros vestidos con sus rojas dalmáticas y sus blancas pelucas, y el alguacil con su calzón corto y su sombrero en extremo original.

Según nos cuenta esa vieja rugosa y sarmentosa que se llama la tradición, los hombres de musgo representan a los habitantes que moraban en la ciudad de Béjar cuando ésta fué tomada por los saracenos. Al ser invadida por las huestes mahometanas, los vecinos, atemorizados, huyeron a la cercana serranía, por no querer convivir con ellas, ni pactar ningún convenio.

Ya en las escabrosidades de las sierras y del monte, los bejaranos urdieron una estrategia para desalojar a los conquistadores de la plaza, y al efecto se vistieron con trozos de musgo y hierbas montaraces. Y con este vestido bastante «primitivo» lograron aproximarse, sin grandes riesgos, a las vetustas murallas que circundaban a la población, logrando escalar los recios muros, forzar sus no menos recias puertas y penetrar en la ciudad, la que quedó en aquel día, lejano y memorable, libre del poder saracénico.

Los hombres de musgo, los que han desfilado por las calles de la villa del oso y del madroño, acompañando al abanderado, el concejal bejarano don Emilio Pérez Galindo, son los que recorren las plazas y calles de nuestra ciudad en la solemne procesión de Corpus, alfombradas de tomillos en ese día.

Así, con estos hombres «clásicos», de tosca vestimenta, portadores de grandes mazas, con el alguacil del calzón corto y airoso sombrero, con los maceros de las pelucas que nos hacen recordar los peinados de las marquesas francesas de los tiempos pretéritos de Luis XV y Luis XVI; así es como el Ayuntamiento bejarano preside la tradicional procesión del jueves de Corpus.

Y fué así también como la Corporación municipal, recibió a su majestad el rey don Alfonso XIII, cuando se dignó visitar la ciudad bejarana, en el año de 1922, al hacer su arriesgado viaje a las Hurdes, y a alguno de los pueblos de las sierras de Gata y de Peña de Francia.

A don Alfonso no le habrá extrañado el día 23 los hombres de musgo, como a los manifestantes y a los madrileños; conocía su traje y conocía su historia...

U. Domínguez Díaz.
Béjar, Enero de 1925.

Junta de transportes

Esta tarde, presidida por el gobernador, celebrará su primera sesión, después de la constitutiva, la Junta provincial de transportes.

Se conocerán varios expedientes de trámite.

“BOLETÍN OFICIAL”

Obras públicas. Anuncios de subasta de acopios para la carretera de Salamanca a la Alberguería.

Contaduría de Hacienda. Declaración de incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes morosos que no han satisfecho en el período voluntario las cuotas contributivas.



LA NIÑA

María Antonia Sánchez y Sánchez

subió al cielo en Valdeherrero (Badajoz), el día 24 de Enero de 1925

A LOS TREINTA MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres, don Lisardo Sánchez y doña Manuela Sánchez; hermanos: Román, Vicente, Pepita, Evelia, Lisardo, Manolo, Paz, Paco, Nieves, Teresa y Concha, y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida.

CRONICAS DE BARCELONA

QUERER, ES PODER

(Para los escritores salmantinos.)

Estamos en un momento teatral en que se da paso tan enorme a la importación, que apenas si el teatro nacional se caracteriza por unas cuantas obras indígenas, de verdadero ambiente español.

Es preciso salir al paso de semejante desatino. Es necesario que el teatro de costumbres y sabor local, resurja nuevamente; se le impulse y se estimule toda la condición y propósito sin exigir demasiado en un principio por parte del público, ni temer tampoco por parte de los autores.

Es cierto, es evidente, que hay regiones de donde sale algo de teatro. Andalucía, por ejemplo, es quien presta mayor contingente de obras.

Galicia, durante esta última época, también sirvió de marco, y en Castilla—esencialmente la parte de la Mancha—cooperó a esa manifestación artística e idealista.

Pero hay regiones, en cambio, donde apenas vemos una obra de arraigo, de algún valor intrínseco. Tal sucede en Asturias, donde apenas zarzuelitas buscaron su ambiente al abrigo de la cadencia de sus cantares. Y, sin embargo, en ese bello pueblo hay pasiones y bríos, y sentimientos, y todo lo que requiere el temperamento dramático.

Algo por el estilo sucede en la región salmantina. Y esto sí que es imperdonable. Estamos todos obligados a estimular el amor propio de los distintos y positivos valores que integran la literatura salmantina.

El lirismo poético, el realismo novelesco, así como el periodismo y la cátedra, de manera bien cimentada y justa tienen su fama. Pero en pueblo como Salamanca donde brilla y se cobija tanto valor literario; donde hay un ambiente propicio a toda teoría y a todo impulso renovador y abiertamente artístico; donde perduran contra viento y marea, costumbres locales tan bellamente arraigadas y casi desconocidas para el resto de España...

Es digno de elogio y de estimación, que florezca el espíritu y la influencia literaria salmantina en los anuales líricos contemporáneos. Pero es imperdonable que esos mismos valores no integren y cooperen en el ramo de la literatura dramática, dejando perder con el tiempo tradiciones bellas que hogaño van muriendo indolentemente.

Hace años, Celerino Palencia escribió aquella bella comedia «La Charra» (que por cierto no acertamos a comprender el por qué de estar retirada de los repertorios), y algunas otras obras, como la del exquisito don Luis Maldonado, amen de tal cual intento o boceto.

Y después, y con la actual generación nada; ¿Es que acaso escritores como Píñilla, como Sánchez Rojas, como Berrueta, como Iscar, como Romano (otro caso incomprendible de aislamiento), como Boiza, los propios don Luis Maldonado y don Miguel Unamuno, y algunos más, no tienen suficientes facultades y

motivos para hacer teatro? ¿Ya lo creo que sí! Lo que les falta es estímulo, aliciente, ganas, y a conseguir esto, debemos tender todos. Por que es lástima, y grande, que esas energías se vayan perdiendo y diseminando en pequeños impulsos que apenas salen del ambiente local. Lo esencial, lo positivo, lo francamente razonable, es que la obra sea perdurable y digna de apreciación en su justo valor. Para «los de casa», que conocemos sus méritos, bien mostrada está la suficiencia. Ahora lo práctico es que no la ignoren los de fuera.

Así, pues, emplacemos a estos escritores tan capaces, para que esas viejas tradiciones tan dignas de llevarse a la escena, tengan en ellos sus fieles y amantes definidores. Con ello, además de mostrar el valor ciertamente seguro de unos cuantos escritores salmantinos, harán un favor al teatro regional, tan decadente en los momentos actuales. ¿Será mucho pedirles? Ellos tienen la palabra... y sobre todo, el propósito.

Y que la fe en sí mismos, llegue a coronar su labor.

Emilio Blanco. Barcelona-Enero 925.

La velada de los de quinto de bachillerato

Se acerca el día 3, fecha en que celebrarán su velada los alumnos de quinto curso de bachillerato.

Los ensayos los verifican con toda pulcritud y perfección y el pedido de localidades es numeroso.

He aquí la lista: don Agustín del Cañizo, don Mariano G. Igea, don Pedro Lópiz Galarraga, don Sabas Charro, don Fernando Peña, don Teodoro Lafuente, don Fernando R. Espina, don José Lunar, don Manuel Santos, don Antonio Trias, don Eloy Díaz Jiménez, don Florentino Roder, don Angel Martín, don José Mercedes, doña Emilia López de Madrugá, don Juan del Rey, don Manuel M. Polo, señora viuda de García Barrado, don Francisco García Barrado, don Domingo L. Huertas, don Fabriciano García, don Alberto Rodríguez, don Armando Servía y amigos, don Fernando D. Zaballa, don Benjamín del Olmo, señora viuda de Moro, don Antonio García, don Casimiro Población, don Julio Marcos y don Antonio Martín.

Seguiremos publicando la lista.

La vida en Ledesma

Ayer, domingo, se abrió, por fin, al público, el teatro de La Palma, de esta villa, con una entretenida función de cine, primera de las que piensa celebrar la empresa del teatro Bretón de Salamanca, que ha tomado en arrendamiento nuestro coliseo por dos años.

Se exhibieron interesantes películas, que gustaron extraordinariamente al distinguido público que llenaba la sala, particularmente la cinta de «La Dolores», que fué aplaudidísima y justamente elogiada.

También fué objeto de favorables comentarios la reforma efectuada en el teatro, el decorado y alumbrado del mismo, y otros pormenores, en los que la empresa Mendez ha demostrado su buen gusto y exquisita delicadeza, consiguiendo tras formar aquél en un bonitísimo coliseo, que nada tiene que envidiar a otros de análoga y aun de mayor importancia.

El sacrificio que tales mejoras hayan impuesto a la empresa es de esperar se vean compensados con el favor que a no dudar ha de prestarle el público ledesmano, acudiendo a cuantos espectáculos orgánicos.

Durante la ausencia de los señores alcalde y primer teniente de alcalde, que con el secretario constituirán la comisión o representación que nuestro Ayuntamiento envió para asistir al homenaje de sus majestades los reyes, celebrado en Madrid los días pasados, se encargó de la Alcaldía de esta villa, el segundo teniente de alcalde don Ricardo Martín García, el que el día del santo de don Alfonso XIII dirigió un expreso telegrama a la mayordoma mayor de Palacio, interesando se hiciera presente a su majestad la más sincera felicitación

del Ayuntamiento y pueblo de Ledesma y reiterándole la expresión de su fe monárquica inquebrantable.

Igualmente, el señor Martín García dirigió otro telegrama al señor gobernador civil de la provincia, adhiriéndose al acto que en Salamanca se celebraba también en el mismo día, con motivo del santo de su majestad el rey, en nombre del Ayuntamiento y vecindario de Ledesma.

El mercado celebrado el jueves, 22, estuvo algo desanimado, según la general creencia, por encontrarse la mayor parte de las personas de significación de los pueblos comarcanos, en Madrid, para asistir al acto u homenaje expresado anteriormente, y por celebrarse fiestas en algunos pueblos importantes de la región, como Rollán y Villarmayor, que indudablemente restaron elementos a nuestro mercado.

La afluencia de ganado vacuno fué grandísima, adquiriendo el campo que aquí ocupa el aspecto de los días de feria, como ocurre siempre en todos los mercados que se celebran en los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril. Los precios siguen sostenidos, y las ventas adquieren ya relativa importancia.

De ganado de cerda hubo también buen número de presentaciones y transacciones, riñendo para el cebado los precios de 28, 29 y 30 pesetas arroba, según clases.

El ganado de vida se presentó también en gran número, pero se realizaron insignificantes transacciones, sin duda por lo excesivo de los precios.

El 20 del actual falleció en esta villa el conocido industrial don Pedro Seguros, que gozaba de generales simpatías entre sus convecinos. Al entierro, celebrado al siguiente día, acudieron numerosas personas, que atestiguan aquellas e hicieron ostensible su sentimiento por la muerte del señor Seguros. A su familia, y en particular a su viuda doña Vicenta González, enviamos nuestro pésame por tan irreparable desgracia.

Regresó de Madrid don Hermenegildo Gómez, fabricante de cortidos.

Del mismo punto han regresado los señores don Bernardo Villarreal, don Manuel González, don Claudio Beato, don Narciso Simón, don Belisario Encinas, don Francisco Gallego, don Luis López-Chaves, don Manuel Silva, don Andrés López-Chaves, don José Rodríguez Inestral, don Gregorio Herrero y don Vicente Hernández Martín, que representando al Ayuntamiento, Unión Patriótica y somatén de esta villa, acudieron a los actos celebrados en honor de sus majestades los reyes.

Han llegado de Ciudad Rodrigo, las bellas señoritas Agustina y María Paz.

El corresponsal. Ledesma, 26 Enero 1925.

Si usted quiere calzar bien, visite la Zapatería del Corriño, 11. MICÓ - SALAMANCA

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Han salido: Para París, Lyon, Bélgica y Marsella, el dueño del garage Gómez, don Demetrio Gómez de la Rosa.

Para Madrid, con objeto de poseionarse de su nuevo destino, el joven oficial de Teléfonos, don Julián Estévez.

Han llegado: De Béjar, el médico don Francisco González Clemente.

De Valladolid, el industrial don Matías Santos Gil.

De Malagón (Ciudad Real), el culto médico de dicha localidad, don Aureliano Martín.

A Murcia, procedente de Salamanca, con su padre don Estanislao Guerrero, doña Julia Guerrero de Riera.

De Puebla de Azaba, nuestro querido amigo don Ramiro Palos.

EL BAILE DE TRAJES

Siguen activamente los trabajos para la organización del aristocrático baile de trajes, que ha de resultar espléndido.

Habrán preciosos regalos para las señoritas y algunas «originalidades» de muy buen gusto y de gran novedad, como el llamado «Fox trot de los globos».

Consistirá en atarse al pie un globo infantil, y el mérito estriba en procurar romper los de los demás y librar el suyo. Próximamente daremos más detalles de esta distinguida fiesta.

UNA CACERIA

En la dehesa de Bercimuelle, propiedad de don Emilio Clavijo, tuvo lugar el día 26 una animadísima cacería de liebres con galgos, a la que asistieron los señores siguientes:

Don Emilio Clavijo, don Luis Clavijo, don Julio Alvarez, don Huberto Sánchez Tabernero, don Santiago S. Rico, don Joaquín Vargas, don José Vargas, don Pedro Gutiérrez Cosquera, don Gaspar Alba, don Santiago S. Hidalgo, don Pedro Charro, don Inigo Maldonado, don Felipe Holgado, don Francisco Scirullo, don José Scirullo, don Antonio Clairac y don Manuel González.

Se corrieron las siguientes colleras de galgos:

1.ª Perra «Tina», de los señores Vargas, con otra del señor Clavijo y otra de Ananías, propiedad de don Carlos S. Rico.

El resultado no pudo verse por falta de tiempo.

2.ª Perra «Cobefia», de don Santiago Sánchez Rico, con «Maera», de don Santiago Sánchez Hidalgo.

Esta carrera fué la más interesante por haberse cruzado importantes apuestas. Resultó vencedora la «Cobefia», de

Santiago Sánchez Rico, el que fué muy felicitado por el triunfo.

3.ª Perra «Ligera», de don Huberto Sánchez Tabernero, con «Bardina», de don Manuel González.

Fuó una carrera muy bonita, dominando en el primer tercio la primera, pero terminando mejor la carrera la segunda.

4.ª «Niño», del señor Clavijo, con «Pastora», del señor Sánchez Hidalgo.

No se apreció la carrera de galgos por salir las liebres en malas condiciones y los perros desigualados.

ENFERMOS

Continúa en igual estado de gravedad, la señorita Nati Cobaleda.

FALLECIMIENTOS

En la dehesa de Valdeherreru (Badajoz), ha subido al cielo a los treinta meses de edad, la angelical niña María Antonia Sánchez y Sánchez, que aumentaba con sus infantiles encantos, las dichas de su hogar.

Compartimos muy sinceramente la pena que embarga a sus padres, el acudado propietario salmantino don Lisardo Sánchez, con cuya amistad nos honramos y doña Manuela Sánchez, hermanos Román, Vicente, Pepita, Evelia, Lisardo, Manolo, Paz, Paco, Nieves, Teresa y Concha, y demás distinguida familia.

A la avanzada edad de ochenta años ha fallecido en Fuentelapeña, después de breve enfermedad, el señor don Fermín Calleja Olmos (d. e. p.).

A la familia del finado, y especialmente a sus hermanos, doña Higinia, don Santiago y don Francisco, director de la Prisión Provincial de Salamanca y querido amigo nuestro, enviamos el pésame más sentido.

A los ocho años de edad ha subido al cielo, después de una rápida dolencia, la niña María Luisa Poladura y Vela, hija de María y ángel auxiliar del Centro Obrero, cuya prematura muerte lleva el luto a un hogar respetable y digno de la mayor estimación.

Nos asociamos al duelo de la distinguida familia, y muy en especial al del padre de la finada, el prestigioso y competente magistrado de esta Audiencia, don Modesto Poladura; madre, doña Mercedes Vela; hermanos, María de la Concepción y Manuel, y demás parientes, a quienes puede servir de lenitivo a su pena la participación muy sincera que en ella toma la sociedad salmantina.

Ayer mañana se verificó la conducción del cadáver del soldado de cuota del regimiento de La Victoria, Antonio Vicente Zurzo.

Al fúnebre acto asistieron los jefes y

oficiales de dicho regimiento y los compañeros del finado.

Reciba su familia nuestro pésame.

Los señores de Montero Llorach pasan por el dolor de haber visto morir a su hijo Hipólito, de dos meses de edad, que era el encanto de sus padres.

Hacemos presente a su afligida familia, y particularmente a sus padres, don Hipólito Montero de Dios y doña Elisa Llorach Roig; hermanita, Elisa; abuelos paternos, el respetable comerciante de esta plaza don Hipólito Montero y doña Juliana de Dios; abuelos maternos, el culto profesor de esta Normal de Maestros don Laureano Llorach y doña Teresa Roig, la parte muy sincera que tomamos en su dolor.

VARIAS

Hemos saludado entre nosotros, precedente de Almagro, a nuestro antiguo compañero de redacción, el notable abogado don David Rayo y a su señora e hijos, que vienen a ésta con motivo de la enfermedad de su padre político, nuestro respetable amigo don Timoteo Gómez.

Para el joven don Leoncio Martín Barrado, hijo de nuestro querido amigo el industrial don Tomás Martín Bazán, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Angelita Sánchez Risueño, hija de don Tomás Sánchez Sierra.

—Ultramarinos Moretón, Zamora, 35.

Especialista en partos Dr. J. Pérez Martín

MEDICINA GENERAL Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles).

Sabañones ulcerados, quemaduras, grietas de los pechos, úlceras, forúnculos abiertos y toda clase de heridas cicatrizan, calmando dolores, con «Oica Séptica Liras», Pídanlo en farmacias y droguerías. ml. 10-9

Portería. Se ofrece a retirado del Ejército, jubilado o cosa análoga, Razon, en la Administración de este periódico.

Ama de cría se necesita. Para informarse, Palominos, número 2, informarán. 4 a-2

Se vende una sereet, seminueva, con un caballo enganchado, a toda prueba, de la marca, y cinco años; un motor de tres caballos corriente continúa. Informar, Corrales de Monroy, 23 8-1

Cochera. Se arrienda una cochera, capaz para dos automóviles de línea, con agua y con buenas salidas. Para informes, parador de San Antonio, Maríaño Miguel. 8-1

Banco del Oeste de España Domicilio social: Salamanca Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). Capital: 10.000.000 de pesetas. SUCURSALES: Bójar, Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Plasencia y Zafrá. Principales operaciones que realiza este Establecimiento: Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstito, canje y renovación de títulos, conversiones, etcétera. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa. Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés. Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro. Horas de oficina: De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media. ml. y s.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA Capital: 15.000.000 pts. Desembolsado: 7.500.000 RESERVAS: 10.850.000 OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO: Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de créditos sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de manadas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra-venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y CAJA DE AHORROS en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de cuatro por ciento anual. OFICINAS: DOCTOR RIESCO NUM. 41 4-10-16-23-28

Holland América Line. ROTTERDAM Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO: De Bilbao, el 27 Enero; de Santander, el 28; de Gijón, el 29; de Ooruña, el 30; de Vigo, el 31, el vapor SPAARNHAM. De Bilbao, el 17 Febrero; de Santander, el 18; de Gijón, el 19; de Ooruña, el 20; de Vigo, el 21, el vapor MAASDAM. De Bilbao, el 10 de Marzo; de Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Ooruña, el 13; de Vigo, el 14, el vapor EDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 589,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUÍN DAVILA y Op.ª, VIGO, y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

Red Star Line Compañía de Navegación Belgo - Americana. Servicio regular de vapores correos a Cuba-México. Directamente para LA HABANA y VERACRUZ, saldrán los magníficos y aeroditados trasatlánticos, Poland, el 4 de Marzo, de Ooruña; el 5 de Marzo, de Vigo. De acomodación para clase única, sin distinción de categorías, disponiendo de confortables camarotes de 2, 4 y 6 camas, amplios comedores, salones de recreo y aseo, espaciosas cubiertas y entrepuentes para paseo y TODO EL BUQUE A LA DISPOSICION DEL PASAJERO. Médico y enfermeros españoles, lo mismo que los cocineros, camareros, camareras y demás personal para el servicio y atenciones del pasaje español. La comida abundante y condimentada a la española, es servida a la mesa por camareros uniformados. PRECIO DEL PASAJE HABANA..... Pesetas 539,50 VERACRUZ..... 582,75 (Incluidos todos los impuestos.) Se reservan plazas en firme previo depósito de CIEN PESETAS por cada una. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con la documentación en regla (cartilla de identidad debidamente cubierta por las autoridades que la misma indica), cuatro días antes de la salida del vapor, para poder cumplir con los requisitos de la Ley. Para más informes, dirigirse al agente general en España. A. Cardona - VIGO - Victoria, 34 Telegramas y telefonemas: CARDONA. O a su consignatario en Ooruña, viuda de Daniel Alvarez. Oantón Pequeño, 22. Telegramas y telefonemas: ROMERAL de, ml. y v.

SARNA Antes Ahora BARACHOL Para la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, con solo aplicar en las manchas. VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Verdadero tesoro de la vejez Los organismos gastados por el trabajo, los sufrimientos, o las enfermedades, necesitan el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD como una máquina el combustible. En más de 35 años que tiene de existencia esté apreciado Reconstituyente, ha combatido con éxito constante la depauperación orgánica, mereciendo por sus aciertos la aprobación de la Real Academia de Medicina y el respeto de la clase médica. Pida el Jarabe legítimo que lleva en la etiqueta exterior el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo. Tenga cuidado con las imitaciones.

ENRIQUE NOGUERAS

«Enrique ha muerto», reza el triste papellito azul que tiembla entre mis manos y trae una cortina de lágrimas a mis ojos. Ha muerto el buen doctor, allá en Boltaña, en las montañas del Alto Aragón, cerca de los Pirineos, al lado de la vieja casa de los Coronas y al lado de su amado Benasque, el pueblo donde de su amado Benasque, su medicato rural, antes de marchar a Barcelona y de ganar sus oposiciones a la Beneficencia municipal y de inaugurar sus triunfos de Santiago y de Salamanca.

¡Pobre Enrique! Le conocí ahí, en esa quieta y dulce Salamanca, recién nombrado catedrático de Enfermedades de la infancia de su Facultad de Medicina. Enseguida fuimos íntimos y entrañables amigos. Enrique, nacido en Bilbao, tenía, junto al infantilismo y a la espontaneidad de los vascos, la ruda franqueza del Alto Aragón, de donde era oriundo, y el sentido práctico de los catalanes, entre los que se había educado, con los Trias, con los Suñer, con los Martínez Vargas y con los Rodríguez Méndez. Nogueras era muy bueno, muy inteligente, muy caballero y estaba dotado de una rica y sorprendente sensibilidad.

Sentía, como muy pocos hombres lo sienten, el amor a la mujer y el amor al niño. ¡Cuántas veces al cobijo de los sporta'es de esa Plaza Mayor, contándonos nuestras decepciones y esperanzas recíprocas, en el seno de la más estrecha y pudorosa confidencia, su alma—bilbaína y aragonesa a la vez—vibraba de ternura, refiriéndome algún acci-to clínico y el consiguiente placer de la pobre madre con el niño redivivo y devuelto a la salud y a la alegría!

Vivimos tan estrechamente unidos durante algunos años, que fuera de las horas que a sus enfermitos consagraba Enrique, estábamos continuamente juntos. Años aquellos de terribles luchas, vacilaciones y crisis para mi espíritu, el contacto con Nogueras me serenaba, inundándome de optimismo y de fe. Más de una vez le acompañé en sus visitas. Cuando estaba contento de sus intervenciones médicas—y lo estaba casi siempre—charlábamos de arte, recitaba sus poemas favoritos—Rubén, Maragall, Verlaine—e inventaba excursiones a Alba, a Béjar o a Ciudad Rodrigo, para discurrir en el silencio y en la quietud de estos lugares.

Antes que médico, era un hombre hecho y derecho aquel mozo, lleno de vigor y de salud, que todos conocimos y quisimos en Salamanca. Artista siempre, manejaba el bisturí con elegancia y con respeto. Sabedor de que pinchaba en carne doliente y humana, ahorra con usura y con unción el dolor inútil. Su mano, firme y segura, al herir y al tajar, se extendía cariñosa y cordial sobre el enfermo, prometiéndole con la mirada y con la actitud, un lenitivo y un bálsamo para su dolor. Dos o tres veces le vi practicar la intubación con el querido y común amigo Emilio Firmat. Aquellos minutos eran terribles para un profano como yo. Había momentos que veía morir materialmente al nene, ante los estertores de la agonía. Miraba entonces a Enrique y su firmeza y su sonrisa eran el anticipo del remate feliz, cuando el bebé tornaba a la respiración normal, y a los colores normales, y a la quietud, y a la alegría.

Muchas mañanas le acompañé también al Hospicio. Los niños le esperaban con ansiedad, yo también tenía mis amiguitos en este asilo, que levantan la cobardía y la abyección de todos. La presencia de Enrique tenía acaso mayo-

res consecuencias terapéuticas que sus drogas y que sus consejos. Algunos angelitos, desde sus camas, le llamaban sencillamente «papá». Y Nogueras les prodigaba sus caricias, sus besos y sus caramelos, y ordenaba, con la monjita encargada de las camas, sus disposiciones hasta el día siguiente.

La muerte de Enrique—digan otros su valor como médico y como catedrático—me ha impresionado tan hondamente como una tragedia familiar. A lo largo de la vida, los lazos de la amistad son tan recios y duraderos como los de la misma sangre.

La memoria del querido, del entrañable doctor Nogueras, vivirá en mi recuerdo y en mi corazón. Cuando el dolor me abata, cuando la alegría me traiga la perspectiva de nuevos senderos en el paisaje un poco gris y melancólico de mi vida solitaria, yo sé que el espíritu del gran amigo estará presente en mis fiestas y en mis fracasos íntimos. Nunca podré olvidar su fisonomía abierta y franca, su rostro alegre y optimista, el tesoro inagotable de inteligencia y de ternura que encerraba en su cerebro aragonés y en su pechote vasco. Salamanca no puede olvidar tampoco a Enrique Nogueras y Coronas. En nuestra ciudad deja discípulos y en esa Escuela de Medicina perdura la huella de su magisterio luminoso, de su palabra sencilla y cordial y de su amor al niño, tan sincero y tan humano.

JOSE SANCHEZ ROJAS

Madrid, Enero 25.

La situación del clero

Una reunión en el palacio de la Santa Cruzada.

Respondiendo a las manifestaciones hechas por el clero parroquial y a la aflictiva situación económica en que realmente se encuentra, se han reunido en el Palacio de la Santa Cruzada, bajo la presidencia del eminentísimo señor cardenal primado con los 16 prelados que se encuentran en Madrid con motivo del homenaje a su majestad el rey, acordando poner en práctica los medios que considerasen más eficaces para mejorar tal situación.

La vida en Béjar

(De nuestro corresponsal.)

Más de la cantina escolar.—Fiestas en los Salesianos.

El día del santo de su majestad el rey, dispuso el señor alcalde de esta ciudad que fueran obsequiados los niños que acuden al comedor de la cantina escolar con una comida extraordinaria, que aquellos agradecerán mucho.

Al siguiente día se les dio otra, que costó la buenísima señora doña Elvira Albi, viuda de don Nicolás López Manzanares (q. e. p. d.)

En nombre de los niños y de sus familias, la doy las gracias, deseando que Dios la pague una obra tan buena.

Me permito dirigir una súplica a todas las clases sociales de Béjar, y especialmente a las muchas señoras caritativas que aquí hay, y es que deben presenciar cómo comen los niños de muchas familias pobres, con mucho apetito y demostrando su agradecimiento en sus semblantes tan alegres: es un rato agradable el que se pasa viendo comer a tantos niños y niñas—las mujeres y los hombres del mañana—que siempre han de recordar el beneficio que hoy reciben.

Contribúyase al sostenimiento de una obra tan buena, cada familia según su posición, para que no pasen hambre tantos niños, seguros de que Dios ha de recompensar lo que en su nombre se haga.

Hoy ha empezado, en la capilla del Colegio Salesiano, un solemne triduo en honor de San Francisco de Sales, patrón de la Pia Sociedad Salesiana y de los escritores católicos.

El jueves se celebrará, por la mañana, una fiesta religiosa a dicho santo, y por la noche habrá una velada en el salón teatro del Colegio.

F. Antiguiedad.

Béjar, 25 de Enero de 1925.

El doctor Manuel Sánchez Angoso, magistral de Ciudad Rodrigo

Nuestro querido amigo el ilustre sacerdote doctor don Manuel Sánchez Angoso, al que Salamanca entera oyó el elocuente novenario que predicó en honor a la Inmaculada, en la iglesia de San Martín, el pasado mes de Diciembre, acaba de obtener un nuevo triunfo en las oposiciones celebradas en la Catedral de Ciudad Rodrigo para la canonjía magistral de la misma.

Las oposiciones, según nuestros informes, han sido reñidísimas, y los ejercicios verificados por el doctor Sánchez Angoso, por manifestaciones hechas por personas cultísimas y doctas, han culminado de manera tan brillante que no se recuerdan otros iguales.

A nosotros no nos ha sorprendido este éxito del doctor Sánchez Angoso, porque conocemos su vastísima cultura y hemos seguido con profunda atención y cariño su luminosa carrera sacerdotal.

Hizo ésta en el Seminario de Salamanca, hasta el cuarto año de Teología, y en Calatrava el quinto año. En todos obtuvo la nota de «meritissimus», excepto en el año de Latín y segundo de Teología, que obtuvo la de «benemeritus».

Recibió los grados de Bachiller, licenciado y doctorado en sagrada Teología en los años 1900, 1901 y 1902 sucesivamente, con la calificación de «nemine discrepante», en el Seminario Pontificio de Salamanca.

Becario desde el año 1895, fué a Roma en viaje científico; el año 1902 escribió una memoria sobre «Las catacumbas y el dogma». En este año, y durante el de 1903 recibió las órdenes sagradas en Roma, siendo ordenado sacerdote por el eminentísimo cardenal Ropighi, vicario de Roma. Dijo la primera misa en el cementerio de San Sebastián de la vía Appia, sobre el sepulcro del Santo, siendo padrino de ordenación y de misa el muy reverendo padre Antonio Moradillo, procurador general de la Orden Agustiniense.

El año de 1904 salió para París, a petición del muy ilustre padre Tomás Cámara, obispo de Salamanca para perfeccionarse en el idioma francés, y con el objeto de estudiar el movimiento filosófico de la Universidad de Lovaina.

El año de 1905 fué coadjutor de Santo Tomás, de esta capital, y de San Pablo, de la misma.

El año 1906, a petición de la colonia española de París, predicó la cuaresma en la Misión española de la iglesia del Corpus Christi de la Avenue Friedland, 23, París.

Allí permaneció ejerciendo el cargo de capellán de la embajada, y, además, de la casa española del Boulevard Bineau, Asilo de San Fernando, dirigido por las Hermanas de la Caridad, predicando las cuaresmas de 1907 y 1908.

El año 1909 fué nombrado teniente cura de la Iglesia del Pilar (Recoleta), en la capital federal de la Argentina, Buenos Aires.

En este mismo año ejerció el cargo de director espiritual del Círculo Central de Obreros y director técnico y moral de los colegios de ambos sexos, con un número de alumnos, en aquel entonces, de setecientos niños.

Más tarde, el año 1915, fué nombrado capellán de las Hermanas españolas de María Inmaculada, para el servicio de místico; capellán del Salvador, de los padres Jesuitas; auxiliar de la parroquia de Olivos y de San Fernando.

Ultimamente fué nombrado capellán de la Basílica del Santísimo Sacramento. En la novena de la Inmaculada de San Martín, de esta capital, celebrada el pasado año, predicó todo el novenario.

Felicitemos efusivamente al nuevo magistral de Ciudad Rodrigo, ampliando nuestra cordial enhorabuena a su respetable padre y a sus hermanos don César y don Fernando, queridos amigos nuestros.

FIESTA TAURINA

Villalta mata una vaca en San Fernando

Ayer, por la tarde, en la dehesa de San Fernando, propiedad del prestigioso ganadero don Antonio Pérez-Taberner, se celebró una fiesta taurina, en la que el diestro aragonés, Nicanor Villalta, había de estoquear una vaca.

En el campo, se dió suelta a la vaca, y Nicanor Villalta y Lagartito la torearon con el capote artística y valientemente, y la banderilleroon muy bien.

Villalta cogió la muleta y el estoque y dibujó una serie de pases naturales, de pecho y de todas marcas, verdaderamente monumentales.

Y después de la faena, que fué ovacionada grandemente, se perfiló en corto, y entrando despacio y por derecho, atizó una media estocada en la misma cruz, de la que rodó la vaca sin puntilla. ¡Bien por Villalta!

Después se soltaron tres becerras, que fueron acosadas y torreadas por los concurrentes, y como la tarde se ponía un tanto lluviosa, ¡a casita!

A la fiesta asistieron los señores Retana, Fraile y Linaje, de la empresa de la plaza de Madrid; los ganaderos don Antonio, don Argimiro, don Graciano y don Alipio Pérez Taberner y don Emiliano Jiménez.

Todos los invitados fueron obsequiados espléndidamente, y la fiesta, aparte del tiempo, fué agradabilísima.

Casino de Salamanca

Aun cuando el artículo 25 del reglamento encomienda al presidente el decidir los empates en las votaciones que se celebren en las juntas generales, en honor a la mayor libertad de los señores socios, se cita a junta general extraordinaria, que se celebrará el jueves, 29 del actual, a las siete y media de la tarde, al solo efecto de repetir la votación y cuestiones que pudieran derivarse de la misma; una vez que se acordó declarar el empate en sesión de la Junta directiva celebrada el día 27 de Enero de 1925, por reclamación formulada por el señor socio don Francisco Marquet Sánchez.

Salamanca, 28 de Enero de 1925.—El secretario, Tomás Marcos Escribano.

Alquilo pisos, en las Eras de la Gloriosa, junto a la vía del ferrocarril, con water clost, fregadero, lavadero, agua corriente y luz eléctrica. Darán razón, de nueve a doce de la mañana, y de tres a cinco de la tarde, en la calle de Liberos, número 33, el señor Lisardo, maestro de obras. 8-8

Emmy Pérez Pujol 9. Saldo de modestos de sombreros por fin de temporada. 4-4

Se vende un carro casi nuevo y muy ligero, para una caballería. Informarán en la La Fama, almacén de carbones, Avenida Canals, 21. 4-4

UN BAILE ACCIDENTADO

Homicidio y disparos de arma de fuego en Cantagallo. - La petición del fiscal.

La tarde del 9 de Diciembre de 1923, se celebró un baile público en las afueras del pueblo de Cantagallo y sitio denominado Enciolla, al que asistieron numerosas personas, en su mayoría del elemento joven de la localidad.

Concurrió también a dicho baile en concepto de espectador, Víctor Tostado Guijo, llevando en su compañía a su hijo Víctor. Al aproximarse al círculo en que bailaban las parejas y pasar junto a él la formada por las jóvenes Camila Granado e Isabel Sánchez, se suscitó una cuestión, bien porque voluntaria o involuntariamente empujase al Víctor primeramente citado, o bien porque éste las insultase, pues las dos versiones existen, es lo cierto que en aquel momento mediante la intervención de otras personas se apaciguaron los ánimos y nada ocurrió lamentable, aunque parece que se intentó hacer un disparo que no se produjo por fallar el arma.

Poco después, cuando ya todas las personas que habían estado en el baile, caminaban por la carretera para el pueblo con dirección a sus casas, volvió de nuevo a promoverse cuestión, en la que saliendo a relucir armas blancas y de fuego, se hicieron dos disparos, a consecuencia de los cuales resultaron heridos Tomás Granado, en la cabeza, y Víctor Tostado Guijo, en una pierna, siendo también lesionado por arma blanca Juan Tostado Pascual.

La lesión padecida por Tomás, curó a los doce días de asistencia facultativa, y la de Juan, a los catorce.

De la de Víctor Tostado no llegó a conseguirse la curación, porque el 20 de citado mes de Enero falleció a consecuencia de una infección tética, según el parte facultativo.

El juicio oral de la causa instruida con motivo de estos hechos, empezó a celebrarse ayer en la Audiencia.

Provisionalmente y atendiendo a las resultancias del sumario, el teniente fiscal señor Alamillo, formuló la siguiente acusación: a Benito Fuste lo considera autor y responsable de un delito de homicidio, perpetrado en la persona de Víctor Tostado Guijo, por haberle producido la herida de arma de fuego que padeció.

A Juan Tostado Pascual lo acusa de un delito frustrado y otro consumado de arma de fuego, mas una falta por el que hizo contra Tomás Granado, a consecuencia del cual sufrió lesiones en la cabeza, el que a su vez infringió a Juan la puñalada por virtud de la que estuvo herido.

Hace constar, además, que Benito y Juan carecían de licencia de uso de armas, y por ello les exige la responsabilidad correspondiente.

La pena solicitada para Benito es la de reclusión temporal, accesorias, indemnización y pago de costas, y para Juan, en cuanto al frustrado, se desiste de la acción penal, por estar comprendido en el indulto, y un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional por el consumado, accesorias y costas.

El letrado, señor Cimas, defensor de Juan, sostiene que no es autor de delito alguno, por no resultar justificado que esgrimiese el arma de fuego, ni hiciera ningún disparo.

También el defensor de Benito, el letrado señor González Cobos, entiende que no es culpable de delito, porque no agració al Víctor, y, en el supuesto de que lo hiciera, tampoco le correspondía la responsabilidad del homicidio, en atención a que aquél falleció por causa ajena e independiente de la lesión sufrida.

El juicio. Los procesados persistieron en la negativa hecha ya en el sumario, haciéndose cargos mutuamente. De los testigos basta consignar que los hubo para todos los gustos. Lo más importante de la prueba fué la pericial médica, pues en el informe emitido por los señores González Cle-

mente, Brachona, Sánchez Salcedo y Nuñez Rodríguez, de unánime acuerdo llegaron a la conclusión de que Víctor Tostado Guijo falleció a consecuencia de hemorragia cerebral, extraña e independiente por completo a la lesión que padeció, y en el supuesto no admisible por los datos que resultan de los partes sumariales, que hubiese existido la infección tética por los síntomas faciales observados, creían que la puerta de entrada debió efectuarse por unas lesiones que se produjo en la cara antes del suceso de autos, y no por la causada con el disparo en razón a que el cuadro sintomático en las extremidades inferiores, es diferente.

El señor González Cobos, defensor de Benito, renunció a la prueba de peritos armeros y testifica que tenía propuesta.

Se dió por reproducida la prueba documental.

Anunció el fiscal tener que modificar sus conclusiones provisionales, y en esta situación, siendo las siete de la noche, se suspendió el juicio hasta las doce de esta mañana.

El Licenciado Salvadora.

HIJAS DE MARÍA

Ayer, martes, falleció en la paz del Señor la Hija de María niña María Luisa Poladura y Vela. El entierro será hoy por la mañana, a las diez. Casa mortuoria, Meléndez, 9.

Según lo establecido en el reglamento, cada Hija de María ofrecerá por ella un rosario y una comunión, y las que puedan asistirán con medalla y vela al entierro, acto en el que, además de hacer una obra excelente de caridad, ganarán siete años y siete cuarentenas de perdón.

La congregación ofrecerá la misa de reglamento, mañana, jueves, a las ocho.—La secretaria, María Flores Sánchez.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Angela Lorenzo González, Antonio Garrote Morales, Isidra Calvo García, Angel Gastardi Cubero y María Martín Aurelio.

Defunciones.—Isabel Martín González, Matías Rodero Bermejo Francisco Sánchez y Sánchez, Anastasio Nuñez Sánchez y María Luisa Poladura Vela.

Desde Fuenteguinaldo

(De nuestro corresponsal.)

Con gran animación se celebró la fiesta que en honor de San Sebastián se celebra en este pueblo. Por la mañana, antes del sacrificio de la misa, salió el santo en procesión por la plaza, yendo acompañado por múltiples devotos que acompañaban a la vez a su mayordomo don Valeriano Salvador y quien en prueba de agradecimiento, obsequió a sus amistades con pastas y liciores.

En la explanada del Cristo, unos mozos del pueblo se dedicaron a correr los gallos, quienes en sus bravos corceles hicieron proezas dignas del mejor caballista; como complemento de esta fiesta, los corredores se comieron los gallos en la mayor armonía, haciendo más piruetas que en la tarde.

Procedente de Marbella (Málaga), se encuentra pasando una temporada al lado de su madre, la esposa de nuestro buen amigo el oficial de carabineros don Francisco Benito, a la que acompaña su encantadora hija Agustina.

Con objeto de asistir al homenaje de sus majestades, ha salido para Madrid, llevando la representación del Ayuntamiento, Sindicato Agrícola y Sociedad de labradores, el abogado don Nicolás Sánchez y Sánchez.

Ha fallecido; víctima de penosa enfermedad, doña María Bragado. Descanse en paz, y reciba su esposo, don Felipe Sánchez, nuestro sentido pésame.

Se encuentra bastante mejorado de su herida, el vecino Ramón Patón, que como comunicó a mis lectores, fué herido en el pasado mes.

Por disposición del juez de Instrucción de Ciudad Rodrigo, se hallan en libertad provisional los agresores de Ramón Patón, Justo Medina y Aquilino Galán.

El corresponsal.

Recomendamos a nuestros lectores que tengan TOS, las PASTILLAS GRESPO. Basta una para calmara. Pesetas 2 en todas las farmacias.

MUJERES! Evitad y curad todos los males propios de vuestro sexo con el Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham TONICO de la MUJER

Médico Ortopédico en Salamanca.

El conocido Médico-Ortopédico, de Madrid, D. J. CAMPOS, director del Instituto de Ortopedia Prótésica y Cosmética (Calle de la Montera, 38, prales, desde 1911), recibirá personalmente, en consulta médica especial, durante el día 30 del actual, de doce a una y de cinco a seis, en el Hotel Pasaje.

Ortopedia.—Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Oalvos, Deformidades, Narices, Orejas, aplicación de piernas y brazos artificiales.

Cosmética.—Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, Aumento y corrección del busto, Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis, Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes, Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento), precios módicos.

Nota importante.—Los enfermos deben fijarse en que esa pléyade de titulados ortopédicos especialistas y no Médicos especialistas que anuncian consultas, es porque no son Médicos, ni por lo tanto especialistas, sino mal consentidos industriales de la Medicina.

Banco del Oeste de España.

Balance de situación al 31. Diciembre 1924.

SEGUN EL MODELO OFICIAL

Table with columns for ACTIVO and PASIVO. Rows include I.-CAJA Y BANCOS, II.-CARTERA, III.-CREDITOS, IV.-SUCURSALES, V.-Cuentas Diversas, VI.-Inmuebles, VII.-MOBILIARIO E INSTALACION, (CENTRAL Y SUCURSALES), VIII.-ACCIONISTAS, IX.-DEPOSITO DE VALORES, and TOTAL.

Table with columns for PASIVO. Rows include I.-FONDOS DE RESERVA, III.-ACREEDORES, IV.-EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR, V.-Cuentas Diversas, VI.-SUCURSALES, VII.-UTILIDADES LIQUIDAS EN EL EJERCICIO, and TOTAL.

El Director Gerente, MIGUEL Fz. Y DANS. El Presidente del Consejo de Administración, BERNARDO OLIVERA

El Contador, VALENTIN L. CUETO

REMITIDO

En defensa de los Municipios

De regreso a sus pueblos alcaldes y concejales, después de cumplir el gravísimo deber de rendir a Sus Majestades los Reyes el más entusiasta y sincero homenaje de adhesión y admiración, quedales otro deber, no tan grato, pero sí muy imperioso y de la mayor urgencia: la defensa de los derechos e intereses de los Municipios.

Es indudable que el Estatuto municipal vigente está muy bien orientado y tiende a vigorizar la vida de los Municipios, concediéndoles amplia autonomía y recursos que considero suficientes para poder atender al cumplimiento de sus fines. Sin embargo, los pueblos, que por lo general recibieron con agrado el Estatuto por creer encontrar en él el remedio a su precaria situación económica, actualmente están bastante desilusionados y confían menos en su eficacia.

En lo referente a la Hacienda municipal, hallan restringida en parte esa autonomía que inspira al Estatuto, puesto que se les obliga a observar un orden de prelación en la utilización de recursos y arbitrios, que a veces está en pugna con las conveniencias de los pueblos, cuando debía en este punto dejarse en la más completa libertad para establecer y hacer uso de aquellos que estimaron más adaptables a las condiciones de la localidad.

Tampoco les satisface que se haya establecido la más absoluta separación entre las Haciendas municipales y las provinciales y la del Estado. Puesto es éste de suma importancia y que afecta grandemente a la vida de los Municipios; pues por este conglomerado de haciendas, se ven los Ayuntamientos privados de recursos muy importantes, que retiene indebidamente el Estado, con grave perjuicio de los Ayuntamientos, que se hallan imposibilitados de atender a sus obligaciones más sagradas y perentorias.

Cierto que el Estatuto municipal dispone sabiamente cuándo y cómo han de ser entregados esos recursos a los Ayuntamientos; pero en realidad, estas disposiciones son letra muerta y no se cumplen.

En lo referente a sus relaciones con la Diputación provincial, entienden debió extirparse, desde luego, del pago del contingente provincial, carga la más gravosa e injusta del presupuesto municipal. Podrá objetarse que este punto debe ser abordado en el Estatuto provincial, cuya publicación se espera; pero entre tanto, la carga subsiste, sintiendo, por otra parte, los Ayuntamientos, grandes recelos, ante los propósitos que se

atribuyen al Gobierno de ceder a las Diputaciones, en compensación del contingente, alguno de los recursos más sanos que hoy tienen los Municipios, de donde resultará que no habrá beneficios para los Ayuntamientos, sino más bien perjuicio en muchos casos.

Y como el problema económico de los Municipios va adquiriendo caracteres de suma gravedad, precisamente por falta de cumplimiento del Estatuto municipal, en cuanto a la entrega de cantidades que pertenecen a los Ayuntamientos y retiene el Estado, se hace preciso que las Corporaciones municipales, procuren por la defensa de sus intereses.

A este efecto considero indispensable y de gran urgencia, la celebración de una asamblea de Ayuntamientos de la provincia, que se ocupe principalmente de los puntos siguientes, sin perjuicio de cualquiera iniciativa, que tienda igualmente al bien de los Municipios.

1.º Recabar del Gobierno conceda a los Ayuntamientos, amplia autonomía para poder utilizar los recursos y arbitrios que les concede el Estatuto municipal, sin sujeción al orden de prelación que el mismo establece, ni a determinadas normas para su exacción, sino a aquellas que las circunstancias especiales de cada localidad aconsejen y crean más convenientes los Ayuntamientos.

2.º Ante la ineficacia de gestiones anteriores, adoptar los acuerdos que se consideren necesarios para conseguir de las oficinas provinciales de Hacienda, liquidez y abonen a los Ayuntamientos, en la forma y dentro de los plazos que establece el Estatuto municipal, las cuantiosas cantidades que les debe el Estado por recargos municipales sobre las contribuciones y participación del 20 por 100 en las cuotas del Tesoro por urbana e industrial; retención que perjudica a los Municipios y les crea una situación precaria y crítica, por falta de recursos para atender a sus más sagradas obligaciones.

3.º Interesar del Gobierno que al publicar el Estatuto para el régimen y su funcionamiento de las Diputaciones provinciales, se exima a los Municipios del pago del contingente provincial, dotando a aquellas de recursos propios e independientes, sin merma alguna para los Ayuntamientos, de todos los recursos que les concede el Estatuto municipal.

El propósito de la celebración de la asamblea, ya se inició en una reunión de alcaldes y secretarios de las cabezas de partido y pueblos más importantes, celebrada en Salamanca el 15 de Noviembre próximo pasado; pero después, nadie se ha ocupado de llevarla a cabo, como si las circunstancias no apremiaran.

Ahora, bien entendido: que la convocatoria debe ser hecha por quien para ello tiene más autoridad moral, y a este

respecto corresponde al Ayuntamiento de Salamanca, yo me permito rogarle en la persona de su alcalde-presidente, convoque esa asamblea tan urgente y necesaria; y si, como no es de esperar, referido Ayuntamiento desoyere esta indicación, hego extensivo el ruego a todos los Ayuntamientos cabeza de partido, para que cualquiera de ellos tome a su cargo la convocatoria de la asamblea.

Por lo que a mí respecta, creo cumplir un deber con la publicación de estas líneas, única cosa que me es dable hacer en bien de los Municipios.

Ladislao Sánchez,
Tejares, 25 de Enero de 1925.

COMISARIA DE POLICIA

Daños.
Al Juzgado municipal se remite la denuncia hecha por Sixto Carrero, contra Juan José Mateos, por daños.

Escándalo.
A la misma autoridad se traslada la denuncia formulada por Próspero Bernál, contra Juan Hernández, por promover un escándalo.

COMISARIA DE POLICIA

Una hermosa fiesta en Fregeneda

(De nuestro corresponsal)

No quedó defraudada la enorme expectación que produjo en este pueblo el sólo anuncio de que distinguidas señoritas y los funcionarios de la localidad, habían tenido la feliz idea que se disponían a llevar a la práctica, de dar una función de teatro a beneficio de los hijos de Fregeneda que en tierras de Africa luchan como unos valientes en defensa del honor de nuestra Patria.

Con el teatro completamente lleno, se puso en escena el bellísimo drama en tres actos y en prosa, de los hermanos Quintero, titulado «Malvaloca».

Los cariñosos y repetidos aplausos con que el público premió la labor de los cómicos, fué merecida recompensa a la feliz interpretación de la hermosa producción quinteriana.

Estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, Presentación y Araozel Pérez, Purificación Sánchez, Estefanía y Mercedes Gómez, Angeles Rodríguez y Elvira Serrano. Manolita Sánchez, hizo una acabada Malvaloca. Estuvieron a gran altura don Manuel Pérez Vicente, don Cándido Alvarez Carrasco y don Alfredo Pérez Rebollo, médico, secretario y farmacéutico de esta villa, y se portaron como verdaderos actores Manolo Rodríguez, Miguel Serrano y Antonio Sánchez. En fin, fué una hermosa obra, admirablemente representada.

Hemos escuchado grandes elogios para los intérpretes de «Malvaloca», elogios

que, con sobrada razón, hacían extensivos a don Manuel Serrano, oficial de Telégrafos de este pueblo, por lo mucho que contribuyó al buen éxito de la obra, así como a José Gallego, Leopoldo Piñel, Andrés Serrano, Miguel Pérez, Antonio Marcos y Vicente Estraviz, por la desinteresada y noble cooperación que prestaron.

Presentación Pérez, dirigió con exquisito gusto el decorado del escenario, que estaba elegante y monísimo.

Se nos dice que con motivo de las próximas fiestas de los hornos, bien el día de la Candelaria o el de San Blas, se repetirá tan bella obra, poniéndose además un entretenido sainete.

Desearíamos que se confirmen estos rumores que hasta nosotros llegan.

Al terminar el último acto de la obra y tocadas con el blanco vestido de la Cruz Roja, apareció de nuevo en el escenario el bello ramillete de lindas muchachas que poco antes nos había deleitado con su primorosa labor en «Malvaloca» y Angeles Rodríguez con bonita y bien timbrada voz, vestida con guerrera y gorro militar y sosteniendo con su mano derecha la bendita bandera de la Patria, entonó uno de los hermosos cantares que para aquella noche escribí nuestro indito y querido paisano Tomás Rubio Santos, que se vio precisado a salir al escenario para agradecer al público las incasantes pruebas de afecto de que le hacía objeto.

El último cantar, cantado por todos los actores, terminó con un viva España!, que fué una atronadora salva de aplausos fué contestado por cuantas personas había en el teatro.

Acto seguido, el culto farmacéutico de este pueblo don Alfredo Pérez Rebollo, leyó desde el escenario unas bellas y patrióticas cuartillas, de las que son estos párrafos:

Este hermoso y sublime grito que acabás de oír y que tantas veces brota del alma española, es el broche de oro que cierra esta simpática fiesta, que no es otra cosa que un modesto, pero sincero homenaje a los hijos de Fregeneda, que en las inhóspitas tierras africanas luchan en defensa de su Patria.

Yo—proseguía el señor Rebollo—desde lo más íntimo de mi alma, quiero rendiros a todos los que con tanto entusiasmo habéis laborado por esta fiesta, resultará digna de nuestros soldados, el homenaje a estas bellas y simpáticas muchachas que han puesto en esta obra todo el esmero y las delicadezas todas de su alma de mujer.

Entón después un hermoso himno a la Patria, y terminó diciendo que, ya que aquella noche se había celebrado aquel homenaje en honor de los hijos de Fregeneda, que pelean en Marruecos, entendía que en un sitio visible y próximo al pueblo, se levantara un sencillo monumento que perpetuara la memoria de aquellos valientes, que murieron gloriosamente, ofrendando su vida a la Patria.

Las cuartillas del señor Pérez Rebollo, escuchadas con religioso silencio, causaron honda emoción y fueron muy aplaudidas.

Hermosa fiesta ésta, celebrada en honor de los soldados de Africa! De desear es que se repitan actos como

este, de los que saldrán ganando no solo el patriotismo y la cultura.

Sustituto.

Fregeneda, 26-1925.

NOTICIAS

Doña Luisa Mañosa, en memoria del tercer aniversario de su difunto esposo don Emilio Rodríguez de Dios (que en paz descanse), ha donado a la asociación de Mendicidad, 50 pesetas.

DR. V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su consulta a la calle de Doctor Riesco, 57
Horas de consulta, de doce a dos. ml. y s.

DOCTOR EMILIO FIRMAT

Enfermedades de la infancia.—Plaza Mayor 35, segundo. ml. y s.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sífilis. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. ml. y s.

CONSULTA

DR. MUÑOZ-OREA

Plaza de San Juan de Sahagún, 7 y 8. Horas: de diez a doce. Curaciones, de siete a nueve. Practicante, don Anastasio Mateos del ferrocarril de M. S. Los jueves gratis a los pobres. ml. y s.

DOCTORES Alonso y Salcedo

Oculistas. Consulta de diez a doce. Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca.

VITAMIN FRUIT

Manteca.

Rica manteca de frutas, mucho más alimenticia que la carne. Es una verdadera golosina para los sanos y un alimento in sustituable en la diabetes, neurastenia y otras enfermedades nerviosas.—Venta: Enrique Prieto, Andrés Laporta y otros.

PRIM, ortopédico en Salamanca.

El día 30 de Enero, en Salamanca, Hotel Pasaje, recibirá consulta el propio director y afamado ortopédico de Madrid, Preciados, 33 (antes Alsasua), casa fundada hace medio siglo.

APARATOS perfeccionados para curación de deformados, jorobados, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos, etc.

Piernas y brazos artificiales.

Últimos modelos. Las perfecciones más grandes producidas después de la guerra Europea.

Cinturas para vientres voluminosos, embarazo, matriz, riñón flotante, etc.

Señoras. Las fajas Maillot, del doctor Hoffman, destierren el corsé, reducen el vientre, dando esbeltez al cuerpo. Veán modelos. Fajas de reducción para caballeros.

HERNIAS

Tratamiento ideal patentado y único en el mundo para curar sin operación ni molestias. Ensayos gratis.

Consulta: en Zamora, el día 29 de Enero, en el Hotel Antonio. En Salamanca, el 30 de Enero, en el Hotel Pasaje. \$ 29 R.

JABON ZOTAL

ANTISEPTICO Y MEDICINAL. Con el uso constante de este Jabón, se evitan las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y Droguerías. ml. y s. h 30 n.

He aquí el sumario del último número publicado, de la revista de la vida infantil «Chiquitín»:

Portada, por Durabat; concurso semanal, El cuento de la Maizena, Festival en el circo de Price, La vida en los hielos, Nuestros jueves radioteleónicos, La semana de los niños, por Polir; El espejo encantado, cuento, por Cecilia Camps; Concurso de reyes, Relatos mitológicos, por Ulises; Curiosidades, Los premios, cuento (conclusión); Grupos infantiles, Aventuras de Chiquitín, por Robledano; Chiquitín deportista, por Artaj; España vista por los pequeños españoles, Las islas afortunadas; Chiquitín profesor de dibujo, Los grandes hombres, Hernán Cortés; Concurso de pasatiempos, Vida infantil, Aventuras de Trotamun-

dos, por Nicolás Salas; Cosas del cine, por Film; Concurso trimestral, Golosinas y platos, por L. Domenech; Colaboración infantil, Muñecos recortables, Correspondencia, Saldo de chistes, colmos y parecidos, Historieta, por Ortiz;

Comerciantes!

Venta de Máquina Registradora, Droguería Villalobos.— Doctor Riesco, 32 y 34.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de DOS a CINCO

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta de diez a una ml.

La «Gaceta» ha publicado una relación de las cantidades enviadas con destino al aguinaldo del soldado al ministerio de la Guerra, con los nombres de las entidades o particulares donantes, alcanzando un total de 357.924 pesetas y disponiendo que se exprese la gratitud del Ejército a quienes las enviaron, por su patriótico proceder.

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14, segundo —a—

DR. ESTELLA

Medicina y cirugía infantil. Ortopedia. Consulta de diez a una. Est. garay número —Entresuelo, —a—

DOCTORES Alonso y Salcedo

Oculistas. Consulta de diez a doce. Plaza de la Libertad núm. 9.—Salamanca.

DOCTOR ARTURO SANTOS

MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL CLINICO CIRUGIA GENERAL.—RAYOS X CONSULTA DE ONCE A UNA San Pablo, 14.

Extravío. Se ha extraviado un buye en (Torres), pelo mulato, peligrayo y rizos, puerta en las dos orejas, con hierro J en la solana derecha. Rarón a su dueño, Victorino Delgado, en dicha dehesa, provincia de Avila, o en Valverde de Gonzalíñez (Horcejo Mediano), Venancio Delgado. 8-8

Mecanografía. Se dan lecciones a precios reducidos. Informarán, Diputación (portería). ml y d 4-2

Venta de unos 2.000 metros cuadrados de terreno, en una o varias parcelas, con vistas a tres calles, en la carretera de circunvalación, de Villacastín a Vigo, Paseo de Canalejas. Para tratar, con el procurador don Juan José Rodríguez, plaza de San Juan Bautista, número 12. 22, 24, 28, 30 y 31 E.

Compagnie Generale Transatlantique. LINEA DIRECTA A NUEVA YORK Saldrán de VIGO, los vapores siguientes:

13 de Febrero, Rousellón. Esta agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Advertencia muy importante.—Unicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A los que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente, en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DEL PASAJE Cámara, pesetas 925. Tercera clase, 543. Más 8 dólares de impuesto americano. Para más informes, dirigirse a los agentes en VIGO, ANTONIO CONDE HIJOS (Apartado, núm. 14). ml. y s.

EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles. Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga. Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51. Teléfono, 365.

CAMISAS PARA CABALLERO 10 POR 100 DE REBAJA — 8 DIAS SOLO DURARA LA VENTA DE CORSES A 3,65 LOS DE CINCO PESETAS. Casas de Plácido Hernández Plaza Mayor, 46 y Lonja Cárcel, 2. ml. v. y d.

PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACIÓN Antisépticas y Balsámicas al disolverse en la boca. De uso puede ser inmediato.

CALZADOS DEMETRIO Liquidación verdad por cambio de local, : : más barato que en fábrica : : RUA, 1 :-: RUA, 1

ALMACÉN DE VIDRIO PLANO Y APARATOS SANITARIOS LUNAS, ESPEJOS, VIDRIERAS ARTÍSTICAS, COCINAS ECONÓMICAS BAÑERAS, W.C., INODORES, MATERIALES Y ACCESORIOS Alejandro Hernández Arroyo PLAZA DE LA LIBERTAD, 2 Apartado, 54 SALAMANCA Teléfono, 189

AEG EG MAR las de más duración. Pidense en los buenos establecimientos de material eléctrico. Son lámparas. No se han roto!!

Demetrio Chamero Confeción de ropa blanca para señoras y niñas. Plaza de Santa Eulalia, núm. 9. Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que repuesto de la grave enfermedad sufrida, procederá a la nueva apertura de su comercio, : : a partir del día de hoy. : : Visitadlo y os convencereis. PRECIOS BARATISIMOS

FAROLE DIETZ a petróleo. Pesetas, NUEVE, la pieza. Necesitamos revendedores. Casa METZGER (S. A.) Apartado 225. Barcelona. ml. y s. h 11 Mz.

¡ATENCIÓN! Si usted quiere restablecerse de su enfermedad, no hay reconstituyente mejor y más recomendado como el JEREZ QUINA SOLIS, embotellado. Donde lo encontrarán, como único depositario: MANUEL GARCIA ALVAREZ Chamberí, 5.—Teléfono 42. 10-a-10

Traspaso. Se hace un traspaso capaz de desarrollar cualquier clase de industria, además de la que desarrolla en sitio céntrico y acreditadísimo. Para informes, dirigirse a Victoriano García, en el paseo de San Antonio, número 1. 4-4

Iguala dental infantil RICARDO NIÑO O. DENTISTA Libertad, 10, planta baja. ml. v. y d.

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi Hermosura Leche Lechera. La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los servicios domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la «Sociedad Nestlé», Gran Vía Layetana, 41, Barcelona. ml.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El Directorio facilita una extensa nota oficiosa sobre las negociaciones de paz con Abd-el-Krim.

Dice que el jefe rebelde está envanecido con sus triunfos militares y que se da aires de triunfador.

Y Primo de Rivera dice que hay que creer esta nota, por ser la pura verdad.

Madrid, 27 (12 noche).

El envanecimiento de Abd-el-Krim y el Directorio.

Por sentido común no se debe negociar con el jefe rebelde. Una interesante nota oficiosa.

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado esta tarde a los periodistas una interesante nota oficiosa.

Esta dice así:

«Conviene deshacer los errores y equívocos que la prensa extranjera viene vertiendo estos días al hablar de ciertos tratos de paz entablados por el Gobierno español con Abd-el-Krim.

Abd-el-Krim ha reclamado, no una vez, sino varias, la presencia de un funcionario español en Axdir para tratar de la pacificación de la zona de protectorado en Marruecos. Pero como en la primera entrevista demostrara un desconocimiento absoluto de la situación de Marruecos, el alto comisario se ha negado a celebrar otra entrevista, pedida insistentemente por Abd el Krim desde Axdir.

España, que militarmente, en definitiva, aun a pesar de estar recibiendo las calamidades y contratiempos del 21, ha demostrado poder replegarse y avanzar cuantas veces ha querido y le ha convenido, no ha de poner su amor propio y su empeño en este problema, solucionado en su aspecto militar.

España, como Francia e Inglaterra, aceptará sin desdoro los medios de obtener la sumisión de las cábilas indígenas; bien entendido, que estas han de cesar en su rebelión y en la creencia que tienen sobre lo que es el protectorado. Pero Abd-el-Krim, envanecido por lo que él llama sus triunfos militares, que no han sido más que lo que España ha abandonado voluntariamente, se permite darse aires de vencedor, pidiendo se le entregue cierto número de armas y material, de lo que enterado el alto comisario, dió órdenes terminantes de que se retirase el negociador por no poder aceptar esas peticiones.

Nuevamente se negó a Abd el Krim la presencia del negociador, y no solamente por decoro de nuestro Ejército que, como todos y ante un problema militar, ha tenido episodios parciales adversos, entre un sinnúmero de victorias, sino por sentido común, España no puede tratar con ningún jefe rebelde de Marruecos, si no ha de ser a base de la entrega de sus armas, porque si lo que se propone es pacificar, lo más natural es no distribuir armas.

Así está planteado el problema y así se realizará, Dios mediante. Se han iniciado ya las sumisiones y ya se han impuesto condiciones, pues aunque con una concesión temporal se podía dar la sensación de paz, ésta sería falsa y efímera, y el Directorio se propone emprender una campaña para obtenerla definitiva.

No se sabe si habrá que ir o no a Alhucemas, pero si tal necesidad hubiera, se haría con todos los elementos normales, pues cualquier otro objetivo de los conseguidos durante el actual u otro mando, no eran inferiores a éste y se han logrado.

Conviene aclarar, además, las versiones propaladas sobre los prisioneros.

En la actualidad hay unos 300 en Axdir y otros tantos en las cábilas de Yebala.

En cambio, el número de prisioneros cogidos al adversario es muy superior a éste.

Todos se rescatarán a su tiempo y por medios que no puedan aumentar el triunfo y el poder del enemigo.

Continúa la nota hablando del problema de Marruecos y refiriéndose a una falsa idea vertida de que en Marruecos se han gastado en las últimas operaciones ríos de oro, abandonándose mucho material y dice que las últimas operaciones no han costado al Gobierno más de un millón de pesetas entre las zonas de Melilla, Ceuta y Larache, quedando aún como reserva unas 600.000.

Claro es que estos gastos no se contabilizan, aunque de ellos se da cuenta.

Dice además la nota que el Directorio cuanto más se acentúa la sensación de que cuenta con el apoyo unánime del país, mayor es su deseo de entrar a los que están con él de lo que se hace.

Termina diciendo la nota que los oficiales, los jefes y las clases, están comprometidos con su deber, y la Marina, sin jactancias ni pretensiones ni provocaciones, sin espíritu imperialista, está dispuesta con el pueblo español a los mayores sacrificios.

Otra nota del Directorio.

La enseñanza en los cuarteles.

Madrid.—También se ha facilitado otra nota a los periodistas, contestando al señor Raventos en su artículo de «A B C», pidiendo la instalación de clases en los cuarteles para la enseñanza primaria.

Dice el Directorio que ya están organizados estos servicios, y que se ha dispuesto que ningún soldado se licencie analfabeto.

En breve comenzarán a funcionar estas escuelas, celebrándose exámenes trimestrales.

No hubo reunión del Directorio.

Lo que dice Primo de Rivera de la nota oficiosa.

Madrid.—Hoy no celebraron reunión los vocales del Directorio. Algunos fueron a la Presidencia a la hora de costumbre, permaneciendo en sus despachos.

El general Vallespina habló con los periodistas y les dijo que por la mañana se había leído al general Primo de Rivera el texto de la nota oficiosa y que después de oír la había dicho:

«Está muy bien. Lo que hace falta es que se crea, pues cuanto se dice en ella es la pura verdad. Lo que ocurre es que los Gobiernos tenemos que mentir algunas veces, y por eso cuando decimos la verdad la gente suele dudar.

Añadió el general Vallespina que el presidente había permanecido durante todo el día en Algete, con su hijo mayor.

OTRAS NOTICIAS

Los albums del homenaje a Primo de Rivera.

Madrid.—En las oficinas de la Trasatlántica serán expuestos al público los albums con los tres millones de firmas del homenaje al general Primo de Rivera.

Los estudiantes católicos visitan al general Navarro.

Madrid.—Una comisión de estudiantes católicos, acompañados por los rectores de las Universidades de Barcelona y Salamanca, han visitado al general Navarro.

También le visitaron varios representantes de la industria de Béjar.

Más gestiones de la comisión de Béjar.

Madrid.—La comisión de Béjar que ha ido a Madrid con objeto de asistir al homenaje del rey, formada por el alcalde y varios concejales del Ayuntamiento de aquella ciudad, ha visitado también al subsecretario de Gobernación, entregándole unas peticiones.

Estas están inspiradas en un sentido de mejorar la crisis de la industria bejarana.

Se habla en ellas de la creación del uniforme único militar, de las concesiones hechas a las industrias textiles de Barcelona y de la emisión que amenaza a Béjar, pidiendo para esto último una subvención con destino a Obras públicas en aquella ciudad en las que se pueda colocar a los obreros sin trabajo.

Un recuerdo de la manifestación del día 28.

Madrid.—El conde de Vellalano, de quien, como se recordará, ha partido la iniciativa de crear una medalla conmemorativa de la manifestación celebrada en Madrid el día 23 en honor de los reyes, ha conferenciado con el general Primo de Rivera, el que, según parece, estima muy acertada la idea del alcalde de Madrid.

La medalla será de tres clases: de oro, de plata y de bronce, y tendrán derecho a ella los que asistieron y los que se adhirieron a la manifestación del homenaje, destinándose los ingresos producto de estas medallas, al sostenimiento del archivo de Colón.

Noticias de Africa.

Evacuación de posiciones.

Larache.—La posición de Taima ha sido ampliada, instalando en ella un puesto fortificado.

Han sido evacuadas dos posiciones del sector de Beni Gorfet, que se estimaban como innecesarias para el nuevo plan del alto mando.

Las columnas de los coroneles González Carrasco, Bolois y González y González han hecho una operación sobre el sector de Ain Raptá, estableciendo una nueva línea definitiva.

Se ha establecido un bloqueo en la carretera de Aroila al zoco Tellaíta, batiendo al enemigo.

RIVERA

Madrid, 28 (2 madrugada).

Un acto de Sánchez Guerra.

Contestando a una invitación.

Madrid.—Ha llegado de la cacería el expresidente del Consejo de ministros y jefe del partido conservador, señor Sánchez Guerra.

Encontrándose en Llerena este hombre público, llegó a él la noticia de que había sido invitado al banquete que se iba a celebrar en Palacio el día 23, con motivo del santo del rey.

El jefe del partido conservador cursó el día 22, desde Llerena, el siguiente telegrama:

«Madrid. Señor marqués de la Torreilla: Llegó a mí ahora aviso telegráfico de mi casa de Madrid, diciendo que se había recibido allí

CERVIGON

LOS MEJORES CALZADOS DE LUJO QUINTANA, NUMERO 4.

una invitación para la comida del día 23, inesperada para mí, dado el cambio reciente del protocolo.

Imposible asistir; le ruego diga a su majestad que agradezco vivamente el honor, le ofrezca mi respeto, le trasmita mi felicitación cordial por su santo y le aseguro que como monárquico constitucional y parlamentario de por vida, estoy resuelto a mantenerme fiel a mis convicciones y mis deberes cualesquiera que sean las dificultades que para ello se ofrezcan.

Saluda a usted muy cariñosamente, Sánchez Guerra»

La comisión permanente del Consejo de Estado.

Madrid.—Por la tarde se reunió la comisión permanente del Consejo de Estado, con objeto de estudiar las últimas conclusiones de la conferencia del aceite.

Se acordó que estas pasen a los respectivos departamentos del Estado, para que a su vez propongan al Gobierno las disposiciones convenientes y necesarias en relación con el espíritu de la conferencia.

El marqués de la Frontera promete una competencia.

Después de tratado este asunto, el marqués de la Frontera suscitó la cuestión de competencia sobre una Real orden y un Real decreto del corriente año, procedente del Ministerio de Hacienda.

Se discutió extensamente, quedando aplazado el asunto para la próxima reunión de mañana.

Las negociaciones para el tratado con Austria.

Madrid.—En la sección de tratados se reunieron la comisión de negociadores españoles de tratados con los negociadores austriacos.

Accidente de aviación sin consecuencias.

Madrid.—A las cuatro de la tarde ocurrió un accidente de aviación, cuyas proporciones en los primeros momentos eran considerables, pero afortunadamente estas no han tenido ninguna trascendencia.

En el aparato número 177, procedente de Getafe, volaba por el aeródromo un capitán, y repentinamente cayó el aeroplano desde una altura considerable y con gran violencia, a consecuencia de la rotura del tren de aterrizaje.

El aparato no voló y el capitán resultó ileso.

Estadística sobre la Universidad Central.

Madrid.—En un trabajo que publica «Heraldo de Madrid» sobre la Universidad Central, se dice que durante los últimos veinticinco años en este centro universitario se ha duplicado el número de alumnos.

En la actualidad existen 9.000. Los estudiantes de la carrera de Derecho han disminuido considerablemente, y en cambio en la carrera de Filosofía y Letras ha aumentado en este periodo de tiempo en una gran proporción.

Niño atropellado y muerto por un automóvil.

Madrid.—En el paseo de Recoletos, un auto que marchaba a gran velocidad, atropelló al niño Jesús Gómez Iglesias, matándole instantáneamente.

La Casa del Pueblo y los servicios municipales. Una protesta.

Madrid.—La junta administrativa de la Casa del Pueblo, ha dirigido al presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera, un escrito protestando del intento del Ayuntamiento de arrendar los servicios municipales.

También se dice en el escrito que se autorice la continuación de las obras del canal de Isabel II.

Otro escrito a la Alcaldía.

Madrid.—En igual sentido se ha elevado un escrito a la Alcaldía, en el que se recogen los acuerdos adoptados por la asamblea de la directiva.

Conferencia en la Academia de Jurisprudencia.

Madrid.—A última hora de la tarde dió una notable conferencia en la Academia de Jurisprudencia, el catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Murcia, don Mariano Ruiz Funes.

Versó su disertación sobre el tema «Anatole France y la justicia penal.»

Chofer detenido por el cambio de un billete falso.

Barcelona.—El día 24, un sujeto bien vestido se presentó en la parada de automóviles, tomando un coche en el que se dirigió a un pueblo próximo.

Al llegar al punto de destino, para pagar el recorrido sacó un billete de 50 pesetas, y el chauffeur, como no tenía cambio, entró en un establecimiento y se lo cambiaron.

A los pocos momentos el dueño del establecimiento pudo apreciar que el billete era falso, y salió en busca del chófer.

Denunció el hecho a la policía, y éste fué detenido y encarcelado.

Consejo de guerra.

Barcelona.—Se ha verificado un consejo de guerra contra Pedro Abril y Benito Pérez, acusados de los delitos de hurto y atentado a la autoridad.

El ministerio fiscal solicitó la imposición, para los procesados, de la pena de dos años de prisión correccional, cuatro meses y un día; dos años por el delito de disparo y cuatro por el de amenazas a la autoridad.

El homenaje al rey.

Barcelona.—El homenaje organizado en esta población en honor a su majestad, se efectuará el próximo domingo.

Estreno de la obra «El rugir del león».

Melilla.—En el teatro Reina Victoria se ha estrenado una nueva obra de la señorita Pilar Millán Astray, titulada «El rugir del león».

La obra obtuvo un pleno y rotundo éxito.

Sanjurjo, enfermo.—La familia de Dris er Riffi, a Tetuán.

Melilla.—Se encuentra indispuerto, guardando cama, el comandante general de esta zona, señor Sanjurjo.

Mañana marchará con dirección a Tetuán el Dris er-Riffi, acompañado de toda su familia.

Este se propone fijar su residencia en la zona occidental.

Riña entre locos.—Un muerto.

Sevilla.—En el manicomio de Miraflores, encontrándose en la cocina los alienados Manuel Negrón y Manuel Monsalvez, promovieron una acalorada disputa que degeneró en sangrienta reyerta.

Manuel Monsalvez cogió un pa-

CALZADOS

«Las Baleares»

63, DOCTOR RIESCO, 63

(Frente a la Droguería Pereira).

Liquidación verdad

de todas las existencias por cambio de industria.

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ — CINE DE MODA

HOY, MIERCOLES, 28 DE ENERO DE 1925, HOY TARDE: A las seis y media. NOCHE: A las diez y cuarto.

Programa de gran atracción.

La entretenidísima cinta cómica, en dos partes, titulada

EL FINANCIERO SASTRE

(COMEDIA SUNSHINC)

La interesante comedia en cinco partes, interpretada por los célebres ases de la pantalla John Gilbert y Bárbara la Marr, que lleva por título

AMOR ARABE

BUTACA: 0,75. GENERAL: 0,25.

Mañana, gran programa Pathé, SER O NO SER, interesante comedia. Pronto, EL BOTIN DE LOS PIRATAS, por Perla Blanca.

TEATRO MODERNO

El jueves, 29, y viernes, 30, acontecimiento de arte por primera vez en Salamanca.

DEBUT de la incomparable y genial cantonista de aires clásicos,

Carmen Luciny

Y de la sensacional Mimo-Danzarina,

MARY LUCINY

con su originalísimo arte de la danza Plástica.—Pinturas de Goya, Nestor, Romero de Torres, Sorolla y Salaverria.—Música de Beethoven, Wagner, Thackousky, Grieg Granados y Saint Saens.

Un alumno que promete.
El profesor.—¿Cual es el animal que demuestra más adhesión al hombre?
El alumno.—La sanguijuela.

ULTIMA HORA

Madrid, 28 (3 madrugada).
El homenaje a Bretón.

La velada de ayer en Apolo.
Madrid.—Ayer por la tarde se celebró, en el teatro Apolo, la anunciada velada en homenaje del llorado músico salmantino don Tomás Bretón.

Al acto asistió la familia del finado, la que ocupaba un palco del teatro.

Comenzó la velada representándose el segundo acto de la obra de Arniches, «Don Quintín el Amarillano».

A continuación, don Arturo Castro, recitó el canto a Salamanca de «La Bejarana».

Dirigida por el maestro Serra, fue cantada la parte de dúo de «La reina mora», en la que tomaron parte el señor Iglesias y la señora Rosell.

Pedro de Répide leyó unas cuartillas alusivas.

Dijo que la fatalidad había perseguido al ilustre músico, sobre todo en su juventud.

Recordó los tiempos en que por un mezquino sueldo tocaba el violín en el antiguo café Vapor.

Citó sus obras de fama mundial y de reconocido valor universal.

Su memoria representa un galardón para España.

El periódico «La Libertad» publicará estas cuartillas.

A continuación se puso en escena un sainete de Arniches de cuatro personajes, titulado «La risa del pueblo», que obtuvo un rotundo éxito por la técnica de su composición.

Por último, se representó «La verbena de la Paloma» por la compañía del teatro Apolo.

El acto resultó brillantísimo y hubo ovaciones para todos los artistas que tomaron parte en él.

OTRAS NOTICIAS

Parte oficial.
Madrid.—Sin novedad en las zonas de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

En la zona occidental continúan fortificándose las posiciones.

En la zona rebelde se sabe ha habido un encuentro entre los secuaces de Abud-el-Krim y el Raisuni, llevando éstos la peor parte.

Por nuestros jefes se han adoptado las medidas necesarias para evitar que esos hechos repercutan en nuestra zona.

Inauguración del Alkazar.
Madrid.—Ayer se celebró la inauguración del nuevo teatro situado en la calle de Alcalá, y titulado Alkazar.

La obra elegida para la inauguración, fué la obra inédita de Leo Fall, titulada «Madame Pompadour».

A pesar de la presentación lujosa y la legión de mujeres que en ella tomaron parte, la obra se hizo pesada.

Los frescos.
Barcelona.—María Suárez ha presentado una denuncia contra un individuo con el que sostenía relaciones amorosas, el que ha desaparecido con 1.000 pesetas que le entregó para los primeros gastos de boda.

El sujeto en cuestión resulta estar casado legítimamente, y tener tres hijos también legítimos.

Festival taurino.
Huelva.—El próximo domingo se celebrará un festival taurino benéfico.

Tomarán parte Litri (padre e hijo).

La presidencia la compondrán bellas señoritas.

Batalla campal.
Toledo.—En la dehesa La Tamuja, del término municipal de Puebla de Montalbán, se entabló una discusión entre varios operarios ocupados en la recolección de aceituna, que degeneró en verdadera batalla campal.

Resultaron gravemente heridos Marcelino Muñoz y Antolín López.

Fueron detenidos Francisco Sánchez y tres hijos de éste.

EXTRANJERO

Una gratificación.
El Cairo.—Todos los días publica los periódicos un anuncio ofreciendo una prima de 10.000 libras a los que detengan a los asesinos del sirdar.

Los periódicos comentan irónicamente este anuncio, porque dicen que existen docenas de personas que podían denunciarlos y nadie quiere hacerlo por no servir de festivos en su contra.

El Gobierno inglés tiene el propósito de enviar al Gobierno de Egipto una nota protestando de no haber detenido a los asesinos.

Fascistas y antifascistas en pelea.
Gijón.—A causa de una discusión entre obreros italianos fascistas y antifascistas, se fueron a las manos, resultando varios heridos, dos de ellos graves.

Fueron detenidos dos súbditos italianos y un francés.

El asesinato de Felipe Daudet.
París.—León Daudet ha enviado una carta al decano de los jueces, en la que razona los motivos que tiene para creer que la muerte de su hijo Felipe fué causada por mano airada.

Rechaza en absoluto la idea del suicidio.

Dice que toma parte en la causa para acusar de los delitos de asesinato, complicidad y rapto de menor a José Colannes, comisario de Policía y R. Lafoutte, librero, y los inspectores de Policía Augusto Lannes, Luis Maillier y Luis Belange.

Mantiene su acusación contra Jean Gruffy.

Las relaciones de Francia con el Vaticano.
París.—En la sesión de la Cámara, el abate Bergois formuló una interpelación relacionada con la implantación del concordato en la Alsacia y la Lorena.

Dijo que por qué entrar en el Vaticano por la puerta de servicio, pudiendo hacerlo por la puerta grande.

Obreros del Estado en huelga.
Londres.—Para protestar de la admisión de obreros no sindicados, se han declarado en huelga los obreros del Ministerio del Trabajo, que prestan sus servicios en la Real Casa y en las Cámaras de los Lorens y de los Comunes.

Se han admitido obreros voluntarios para atender al servicio de alumbrado del palacio real.

RIVERA

Un homenaje a Bretón en Vitigudino

Don Bernardo García Bernalt, que como se recordará dirigió los ensayos y representación de «La verbena de la Paloma» en la fiesta celebrada para recaudar fondos con destino al monumento a Bretón, ha recibido una carta de don Cándido N. Lagar, director de la prisión de Vitigudino, pidiéndole algunos datos para la organización de una fiesta en aquella villa con el mismo fin.

El señor Lagar se propone celebrar una velada, en la que se cantarán trozos de obras del inmortal maestro salmantino, ejecutándose también por una rondalla de guitarras, laudes y bandurrias, la jota de «La Dolores» y otros números de música, toda ella de Bretón.

La iniciativa del señor Lagar merece nuestro elogio, y para llevarla a cabo puede contar con nuestro apoyo decidido desde estas columnas. Todo cuanto sea honrar y enaltecer la memoria del llorado maestro merece, por nuestra parte, la más entusiasta acogida y nuestro más sincero elogio.

Además, estas manifestaciones de admiración a don Tomás Bretón,

surgidas espontáneamente del corazón de hombres sencillos, y estos nobles deseos de colaborar en la obra de realización del monumento, nos consuela y nos alienta en nuestra desinteresada labor.

Felicitemos al señor Lagar por su feliz idea que deseamos ver realizada.

Chicuelo en Méjico

El aplaudido matador de toros Chicuelo, continúa su triunfal campaña por las plazas de Méjico.

El día 25 toreó en la plaza de Méjico, obteniendo un triunfo.

Se lidiaron toros de Anteco, que cumplieron.

Gaona tuvo una buena tarde, toreando bien de capote y haciendo una excelente faena con la muleta.

Chicuelo, con el capote, sirvió al público de Méjico toda clase de suertes, destacándose en su bonita y artística suerte del delantal.

Con la muleta comenzó en el primer toro con la izquierda y por a to, continuando después con magistrales pases de pecho, finos y templados, terminando después con una admirable estocada, que bastó.

En su segundo repitió la faena entre grandes ovaciones. En los dos cortó la oreja.

Márquez ha acabado de conquistarse el público, toreando con arte y temple en todos sus toros, administrando también una buena dosis de valor. Fué muy aplaudido.

LOS TEATROS

LICEO.—Ayer fué estrenada la comedia en tres actos, de Abati y José Juan Cadenas, «¡Yo, pecador!», que si obtuvo el aplauso unánime del público, fué por la gracia inimitable de Pedro Zorrilla, quien, y lo repetimos una vez más, crea cada personaje que interpreta, haciendo tipos absolutamente nuevos y distintos todos. Con él, Ramirez, en sus intervenciones como «guardia» compartió el éxito, haciendo maravillas de interpretación. ¡Es mucho actor Rafael Ramirez! Ambos fueron ovacionadísimos.

Admirable estuvo Elena Monserrat, que además de por su labor artística, cautivó también a la concurrencia por su belleza y elegancia.

Rafaela Lasheras, Josefina H. del Río y Consuelo Pastor, contribuyeron, con los señores Guizarro y del Río, al triunfo alcanzado.

Para hoy, «El vizconde se divierte», enorme éxito de risa.

El sábado debutará, en el Liceo, la aplaudida agrupación que se conoce con el nombre de Trío Lara.

El día 7 de Febrero debutará la gran compañía de zarzuela y opereta española, dirigida por el primer actor Pedro Barreto, en la que figuran las primeras tipleas Dionisia Lahera y Juanita Fabra.

Entre los actores figura el eminente barítono que fué del Reina Victoria, Felipe Cabases y otros primeros elementos de gran valer.

Debutarán con «Doña Francisquita», creación genial de Juanita Fabra, y en la cual hace toda la compañía una labor magnífica, pudiendo afirmarse que hace la interpretación exactamente según las inspiraciones de sus autores.

La presentación de Barreto en el Liceo constituirá un éxito más, que ha de apuntarse la activa empresa de este favorecido teatro.

BRETÓN.—Ayer vimos en la pantalla de este aristocrático teatro, un soberbio film titulado «Rescatando la honra», formidable creación del célebre «cowboy» Tom Mix, que con sus intrépidas aventuras colmó el entusiasmo del público que acudió a las secciones.

La comica, «Granja de monos», hizo reír grandemente a la concurrencia.

Para hoy, la sensacional película «Amor árabe».

Se acerca la reaparición de la bellísima «star» de la pantalla, Perla Blanca, con la grandiosa serie en seis jornadas «El botín de los piratas».

MODERNO.—Mañana, jueves, debutará en este lindo coliseo las hermanas Carmen y Mary Luziny; la primera, cancionista, y la segunda, danzarina clásica, discípula predilecta de Isidora Dúncan.

La personalidad de Mary Luziny es conocida en el mundo del arte. Primera bailarina de la Gran Opera de París, ha obtenido sus últimos éxitos en el Olimpia, de París; Opera Hausse, de Berlín; Coliseum, de Londres, y Apolo, de Madrid. Su género es originalísimo y de un arte puro y refinado.

Espíritu selecto y culto, diserta primeramente ante el público sobre la historia del arte y de la danza, y realiza después una reproducción plástica de cuadros célebres. He aquí un ejemplo: entre otros muchos, representa «Luciferina», cuadro de Anglada Camarasa, existente en el Museo Nacional de Buenos Aires. Se oye en seguida la música del «Polo Gitano», del maestro Bretón. Y viene la evocación.

Es una noche de verbena; «Luciferina», mujer de noche, un poco apartada del bullicio de la gente, recuerda sus años pasados, tan tristes como el presente y añora los días en que la llamaban la virgencita de los bucles de oro.

¡Hoy, en cambio, la llaman la hija de Afrodita! Siente pena y vergüenza de

Curación de las hernias.

Interesa saber: Que el domingo, día 1.º de Febrero, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el conocido y reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, autor

de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple regulador, que tantas curaciones de hernias con su uso se han logrado, y al cual, podrán visitar todas cuantas personas lo deseen. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y curación rápida de sus dolencias con estos maravillosos aparatos, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Herniados no dejes, mejor, que visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente los mejores que existen y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único e infalible de vuestros graves males. Especialmente para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, coaccionar y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones evencionadas, etc., etc. Herniados, todos acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejes de visitarle y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, el domingo, día 1.º de Febrero.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Valladolid el día 31, en el Hotel Imperial; en Palencia, el día 2, en el Hotel Central, y en León el día 3, en el Hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona.—Unión, 13, CASA TORRENT. 27-28-29-30 E.

st misma... Los amigos que allí la llevan, la llaman, la piden que baile; tiene un gesto de rebeldía y no quiere bailar. Pero convencida de que ella es eso, el amor a precio, la diversión de los otros, empieza una danza fría y altiva pero poco a poco se va entregando a su danza ardiente, y mientras sus pies tejen arabescos y sus brazos se tienden sus pláticas, su boca, en un mohín delicioso, promete besos y murmuraciones amorosas.

Este es el cuadro y la danza «Luciferina».

He aquí otro: «Visión mística de María de Magdalena». Cuadro de Angélica Cauffman, existente en el Museo del Prado, de Madrid.

Suena la música de «Les Erynes» de Massenet.

María de Magdalena, retirada al desierto y henchida de amor divino, tiende sus brazos al cielo en busca del bien amado. La trágica emoción del infinito, del misterio consume su pecho.

Sus rodillas tiemblan, sus brazos se tienden suplicantes, y sus ojos anegados en lágrimas buscan en el más allá e implora del Rabi Diano perdón a sus culpas.

Así es el arte exquisito de Mary Luziny, la sacerdotisa de la danza.

Venta de tierras en término de Aldearrubia.

A las doce del día 31 del corriente mes, se vende en pública subasta, ante el notario don José de Prada, Rúa, 48, varias yugadas de tierras, situada en el término municipal de Aldearrubia de cabida de treinta y una hebras, próximamente, equivalentes a trece hectáreas, ochenta y seis áreas y treinta y dos centiáreas, bajo el pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina.

h 30 E

Venta de tierras en términos de San Cristóbal de la Cuesta y Monterrubio de Armuña.

A las doce del día 30 del corriente mes, se venden en pública subasta, ante el notario don José de Prada, Rúa, 48, varias tierras, radicadas en los términos municipales de San Cristóbal de la Cuesta y Monterrubio de Armuña, que hacen una cabida de diez hebras y 300 estadales, equivalentes a cuatro hectáreas 80 áreas y 74 centiáreas, bajo el pliego de condiciones que, con el título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina.

h 29 E

Cochera

espaciosa, con agua, foso y alumbrado eléctrico, capaz para cuatro coches, se alquila para coches de línea o autobuses. Informar en: Pozo Amarillo, número 7, escritorio. 8-a-8

Oposiciones a estadística

para ambos sexos; edad, de diez y siete a treinta y cinco años y sueldo 3.000 pesetas (convocadas «Gaceta» 8 de Enero de 1925).

Preparación completa por Jefes y Oficiales del cuerpo. Se facilitan contestaciones al programa. Se admite matrícula de dos de la tarde en adelante en Bordadores, número 5, principal (Academia). 6-a-6

Vaca holandesa

de pura raza, de cinco años, se vende en el parto anterior dió 35 litros de leche, según puede acreditarse. Para tratar, con su dueño, Marcelo Jiménez, en Macotera. 5-5

Seleccionadora.

Se vende una seleccionadora de lentejas, en Espino de la Orbada. Su dueño, Ramón Martín Marcos, en dicho pueblo. 8-8

Vigas

se venden 50 o 60 de negrillo y negro, 200 de chopo blanquillo, a doce kilómetros de Salamanca. Para tratar, con Juan Eladio e Hipólito Sánchez, en Pino de Tormes. 4-4

Casa

Se vende una casa, calle Travesía, número 7. Para informes, en la misma, Toribio Hernández, y Arrabal del Puente, carretera Béjar, Angel Barrado. 8-6

Sirviente

que desempeñe bien la cocina y plancha, se necesita. Padre Cámara, 11. Infinit presentarse sin buenas referencias. Bien retribuida. 8-1

Pastos

Se arriendan pastos guardados, para 350 o 400 ovejas, hasta el 15 de Abril o hasta el 29 de Junio, en Tejadillo, en el cuarto del Castillo (Bóveda). Para tratar, con el rentero en dicho cuarto. 15-8

Pastos

Se arriendan pastos de invierno, no para ovejas en Gasteroverde, cuartos de la Aldehuela y Muelas. Para tratar con el montañés de la finca. 8-5

Maestra

Se ofrece para dar lecciones particulares a domicilio. Informes, Plazuela de San Justo, 14. 8-5

Se vende

de la calle de San Justo, Informes, Félix Herrera, Paseo Esperabá, número 5.

“El Adelanto”, en Madrid

(De nuestro servicio especial)

La corrida de feria.-Cogida de Sagasti.-Ausencia acertada de la familia real.

Madrid ha ofrecido en los pasados días el aspecto de una capital de provincia grande, muy grande, celebrando sus ferias. Los feriantes, aquí «homenajeados», inundaban y ocupaban todo; cafés, tranvías, teatros, cines, hospederías, calles, paseos..., en los bancos públicos de la calle de Alcalá y de la Plaza Mayor, no había un sólo asiento desocupado. No se podía pasear ni sentarse. La variedad de trajes e indumentarias añanzaban la semejanza.

Sin embargo, faltaba para que esta fiesta más completa, una corrida de toros o de novillos; pero un espectáculo taurino que entretuviera a los forasteros en las tardes, en espera al término del plazo del billete barato del ferrocarril.

La empresa de la plaza de Madrid, de la plaza grande, renunciaba a esta ganancia positiva o encontraba dificultad para organizar el espectáculo por el estado de ruptura de relaciones en que se encuentran matadores y empresas. La empresa de la alegre chata, de la airosa placita de Vista Alegre, suplió esta deficiencia, y aprovechando la esplendidez del tiempo, organizó una novillada con alicientes bastantes para llenar las localidades. Algo así como si la empresa de la de Tejares aprovechara una «dregana» de la Unión Popuár.

Gran entrada de forasteros e indígenas. El larguísimo camino entre la urbe y la plaza, está materialmente lleno de vehículos de todas clases. Hay ganas de toros.

El cartel le componen seis novillos de don Diego Zaballos, tan conocido él y sus toros en Salamanca, y los novilleros de prestigio cartel Sagasti, Bogotá y Max Espinosa; los primeros, con cartel y ovaciones y hasta orejas en la plaza de Madrid; el tercero, con el recuerdo de sus éxitos en el año anterior en la plaza carabanchelera, desde la que le trajeron ¡hasta Madrid! en hambros más de una tarde.

Bajo estos auspicios se organizó el cartel. Pero no siempre resultan las cosas como se proyectan; las diferencias de lo vivo a lo pintado y de la ilusión a la realidad, son frecuentísimas en asuntos de toros.

De los seis toros de Zaballos, sólo uno, el lidiado en cuarto lugar, fué digno de mencionarse. Fué un gran toro, que se arrancó de largo, hizo la pelea sin moverse del mismo tercio de plaza y recargando con verdadera bravura en todas las varas. Os'entaba el hierro de la casa de Gallegos, de esa provincia, que tantos toros bravos da. Los demás, novillos, cual más cual menos, mansurronearon, o fueron difíciles, o tuvieron de ambas cosas.

El primero fué tan manso, que cuando llegó la hora de matar, estuvo más tiempo en el callejón que en el ruedo. Y Sagasti tuvo que aprovechar un descuido del fugitivo, para darle, con suma habilidad y con oportunidad, una estocada entera, alta, aunque ladeada, que mató rápidamente.

Sagasti fué ovacionado, pero el muchacho rehusó, modestamente, el homenaje, y no se despegó de las tablas, dando las gracias desde ellas.

En el cuarto no estuvo Sagasti a la altura que las circunstancias exigían. El bravo novillo, además de bravo, estaba suave, y el bilbaíno, que había brindado a su paisano Fortuna, no paró, ni hizo cosa alguna de lucimiento.

Dió una estocada, que asomó por el brazuelo, y un pinchazo, entrando mal y saliendo peor, porque fué suspendido por el novillo, sufriendo, además del susto consiguiente, una contusión en la región inguinal izquierda y orquitis traumática, según dice el parte facultativo.

Después de la cogida, y atada la rotura de la taleguilla con un pañuelo, administró una estocada alta y tendenciosa, y pasó a la enfermería en brazos de las asistentes.

Con el capote toreó muy bien al cuarto, único que se dejó completamente e

hizo un quite que se le ovacionó, como las verónicas y un farol.

Bogotá se distanció de la fortuna. En el segundo, que fué fogueado y difícil y peligroso, se equivocó en la faena y por esto se hizo larga y laboriosa. Muchos mul'etazos, varios pinchazos y muchas estocadas, y el puntillero levantó hasta dos veces al moribundo. Y para acaenizarlo todo, un aviso presidencial.

La faena en el quinto corrió parejas con la del segundo. El toro era menos manso y más nervioso, y Bogotá no se equivocó como en el segundo, pero mostró menos voluntad o más prudencia.

En cambio, toreando a este mismo toro con el capote, recibió una ovación estruendosa, porque puso en ello arte, valor y gracia.

Max Espinosa, «el héroe de Vista Alegre», veronizó muy bien a sus dos novillos, ovacionándose. Banderilleó con la facilidad que le caracteriza, adornándose y clavando un par, el segundo, de una manera magistral. Se le ovacionó.

Con la muleta estuvo dominador y enterado en sus dos toros. En la primera, que brindó al gran torero Marcial Lalanda, citó dos veces de rodillas, sin conseguir que se le arrancara el manso, que estaba quedadísimo. Un pase cambiado para principio y algunos adornos incompletos después. Un pinchazo y una entera, alta y tendida, entrando muy derecho las dos veces, mataron al de Zaballos... o de quien fuere.

El sexto se lidió de noche. Espinosa entró varias veces a matar, y por la falta de luz no pudimos apreciar la colocación del estoque. Debí de haber de todo.

Desde que se estaba lidiando el cuarto toro, varió el tiempo y empezó a llover, haciendo desagradable la estancia en la plaza.

Con esto y con la nocturnidad, el desfile fué de «sálvese el que pueda».

SS. MM. y AA. RR. que estaban, según decía el cartel, invitados al espectáculo, no asistieron, e hicieron bien!

Los forasteros es seguro que no llevarán una impresión muy halagüeña de la fiesta taurina de hoy.

V. Bejarano.

Enero 26 925.

LA INDUSTRIAL FOTOGRAFICA

Gran centro de ampliaciones fotográficas. Casa central, en Sevilla. Agente general en Castilla, EPIFANIO ALMARAZ, San Justo, 7, Salamanca. Desea agentes para capitales importantes, a sueldo y comisión. Se pagan viajes, San Justo, 7. 6-1

Señora

de inmejorables referencias, se ofrece para asistir a señora o caballero solo. Para informes, Manuela Herrero, Cárcel Nueva, 45, pral. 4-a-4

Venta de fincas.

El día 8 del próximo mes de Febrero se venderán en el pueblo de Topas, y divididas en lotes, las fincas que pertenecieron a doña Rufina Escrivano. El pliego de condiciones se hallará en poder del vecino de dicho pueblo, Ambrosio Pérez. 5-1

Representante

se necesita para la venta de máquinas para escribir «Yost» y «Remington Portable». Diríjase a don Severo G. Mañueco, Angustias, 70, Valladolid. 8-1

Alquilo pisos

en las Eras de la Glorietta, junto a la vía del ferrocarril, con waterclosets, fregadero, lavadero, agua corriente y luz eléctrica. Darán razón, de nueve a doce de la mañana, y de tres a cinco de la tarde, en la calle de Libreros, número 33, el señor Lisardo, maestro de obras. 8-1

Se arriendan

en pública subasta, los arriendos, aprovechamientos de rastrojera y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco (Zamora), que tendrán lugar el día 10 de Febrero, y hora de las doce de la mañana, en las oficinas de la Asociación Agrícola, bajo el tipo y condiciones que se hallan de manifiesto en las mismas. 6-1

El chocolate Angeles - Santa Teresa

ejerce una poderosa acción estimulante. Está elaborado con los mejores cacao; es de exquisito gusto y delicioso aroma. Próximamente se darán a conocer los establecimientos de Salamanca y su provincia, donde pueden adquirirse estos chocolates.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.
**DOLOR DE ESTÓMAGO
DISEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS**
y todos los vicios, alivian con ESTRENTAMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DIENTE y DENTICIÓN.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayese una botella y se notará pronto que el medicamento como más digno, mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para once días
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.